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Beck lengyel külügyminiszter 
Londonban felajánlotta, hogy Lengyel 
ország kölcsönös segélynyújtás 

egyezményt köt Angliával
Villásreggeli a kent! herceg, Edén és Churchill 
részvételével. Az angol kormány daszlakomaja 

a külügyminisztérium Locarno-termeben
Londonból jelentik: Beck lengyel külügy­

miniszter szerdán délután egy óra 50 perckor ült 
össze tanácskozásra az angol alsóliáz miniszter­
elnöki szobájában Chamberlain miniszterelnökkel 
és Halifax külügyminiszterrel. A tanácskozás egész 
délután folyt. Londoni jelentés szerint a tanács­
kozások tárgya előbb az általános európai politikai 
helyzet volt, majd Halifax külügyminiszter kör­
vonalazta azokat a diplomáciai tevékenységeket, 
amelyek Cseh- és Morvaország bekebelezése óta 
folytak. Beck külügyminiszter közölte Chamber­
lainnel és Halifax-szal, hogy Lengyelország a ja­
vára kijelentett angol szavatosság ellenében kölcsö­
nös segítségnyújtási egyezményre kíván ’epm 
Angliával. A tárgyalásokat csütörtökön délelőtt 
folytatták. A Press Association szerint a fentebb 
felsoroltakon kívül szó volt arról is, hogy Ang ia 
nagyobb összegű fegyverkezési hitelt nyújt Len­
gyelországnak.

Szerdán délben Halifax külügyminiszter adott 
villásreggelit Beck és kísérete részére. A \illaF 
reggelin a kenti hercegi pár is résztvett, valamint 
a néraetellenes angol politikai irány két vezető 
alakja: Eden volt külügyminiszter és lord Chur­
chill is. Szerdán este az angol kormány adott ebe­
det a lengyel külügyminiszter tiszteletére a külügy­
minisztérium úgynevezett Locarno-termében.

A terem ilyen elnevezése még Chamberlain 
bátyjának, Austen Chamberlainnek a kúl'igyminisz- 
tersége (1924—1929) idejében történt, mégpedig 
az 1925. október 5—16. napjain létrejött locarnoi 
egyezmény emlékére. Ez az egyezmény különösen 
az Austen Chamberlain buzgólkodása nyomán jött 
létre, s lényegében az első kibékülés volt a világ­
háború győztesei és Németország között, de a ver 
saillesi békeszerződés körvonalai fönntartásává . 
Az egyezmény első része határbiztositas volt Né­
metország részéről Belgium és Franciaország ja 
vára, s további kötelezettségvállalás arra, hogy e 
metország a Rajna-vidéken nem tart .vaton.is.igot.

& olasz minisztex

Az egyezmény második része egyfelől a nemet bi­
rodalom, másfelől Belgium, az akkori Csehszlová­
kia, Franciaország és Lengyelország kozott kölcsö­
nös kötelezettségvállalás volt, hogy vitáikat döntő­
bíróság elé viszik. Ezért az egyezményért Anglia 
és Olaszország is jótállást és biztosítéknyújtást vál­
lalt. Franciaországnak Szov jetoroszorszaggal kö­
tött katonai és félig szövetségesi szerződése miatt 
Hitler kancellár ezt a locarnoi egyezményt felbon­
tottnak minősítette. A: egyezményből csak a 
Locarno-terem maradt meg a londoni külügy­
minisztériumban.

A francia légügyi miniszter Londonban.
Londonból jelentik: Guy La Chambre francia 

légügyi miniszter Londonban tartózkodik. Londoni 
tartózkodása során eddig beható megbeszeleseket 
folytatott Hőre Belisha hadügyminiszterrel es az 
angol légiigyminiszterrel. Jól értesült korok úgy 
tudják, bogy a tanácskozások a legfontosabb re­
pülő "ép terv rajz ok kölcsönös kicserélésére es arra 
vonatkoznak, hogy az angol haderőnek az európai 
szárazföldre való elszállítása hogyan történik Guy 
La Chambre légügyminiszter több nagy angol had­
felszerelési gyárat is megtekintett. A tanácskozá­
sok legfontosabb anvaga azonban az angol-francia 
légi együttműködés kérdésé volt.

Volt cseh tisztek az angol hadseregben.

Londonból jelentik: Az angol kormány bősz 
szas habozás után hozzájárult ahhoz, hogy cseh 
tisztek beléphessenek az angol hadseregbe.

Az angol vezérkari főnökség már régen kérte 
a kormányt, mérlegelje annak a lehetőségét, hogy 
külföldiek is beléphessenek az angol hadseregbe. 
A mostani rendelkezés csak olyan külföldiekre vo 
natkozik. akik jól beszélnek angolul és kellő kato 
nai kiképzésben részesültek.
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Légvédelmi okokból kékfényü lámpákkal látták el Roma utcait

Rómából jelentik: Szerdán az olasz kor 
mány Mussolitti elnökletével minisztertanácsot 
tartott. A minisztertanács jóváhagyta az olasz­
magyar kereskedelmi szerződés pótegyezményét 
Ugyancsak ezen a minisztertanácson határoz­
ták el, hogy az olasz állami nyugdíjasok nyug­

díjait 6 százalékkal emelik.
Rómából jelentik: Rómában nagy légyé 

delm. gyakorlatra készülődnek. Az olasz rádió 
állomások már napok óta közük a légvédelmi 
gyakorlattal kapcsolatos intézkedéseket. Roma 
utcáit kékfényű lámpákkal látják el.

Főmunkatársi ár Gyárfás Elemér

Otthon — Madridban
(S. I.) — Az nem lepte meg Franco győ­

zelmes csapatait, hogy Madridban a lakossági 
örömmámora fogadta őket. A meglepő as volt, 
hogy e lakosságnak lélaksz ima a csaknem há­
rom évig tartó ostrom alatt alig csökkent.

A köztársasági kormány számtalanszor ad­
ta azt a tanácsot a madridiaknak, hogy hagy­
ják el a veszélyeztetett fővárost s húzódjanak 
az ország békésebb vidékeire. Amikor ezt a ta­
nácsot csak igen kevesen fogadták meg,. ól^on- 
delták a főváros kiürítését, több ízben is. En­
nek a szigorú rendszabálynak sem volt azonban 
foganatja. A madridiak minden fenyegetés és 
ijesztgetése ellenére sem engedelmeskedtek, 
mert semmi körülmények között nem akarták 
elhagyni otthonukat.

Ezek az otthonok, melyekhez a legnagyobb 
veszedelmek pillanataiban ilyen szívósan ra­
gaszkodtak, a legtöbb esetben bizony felettébb 
szerény, ha nem éppen nyomorúságos kül­
városi lakások voltak. Azonban mégis az ott­
hont jelentették: azt a kedves és .meleg helyet,

I
ahol az emberek és a tárgyak örök barátságba 
keverednek egymással. Ezt a talpalatnyi földet 
pedig nem akarták elcserélni a menekültek 
bizonytalanságával, az új környezettel, az ide­
gen tárgyak és falak ridegségével. Még akkor 
lem voltaik hajlandók erre, amikor napról- 
napra fenyegetett a veszedelem, a földről és az 
égből egyszerre, hogy az otthonukkal együtt
pusztulnak el. .

A madridiaknak ez a hősi ragaszkodása 
kicsiny lakásaikhoz, arrafelé fordítja a figyel­
münket, amerre a gondatlanság napjaiban 
gyakran unottan és türelmetlenül tekintget- 
nek az emberek: az otthon felé.

A XX. század embere már csak lakást 
kezdett látni az otthonában. Afféle pihenő he­
lyet amit az ág ad a kóborló madaraknak. 
Annyi élvezet, kényelem és szórakozás várta és 
fogadta mindenütt az otthonon kívül, hogy az 
otthonnak négy fala sívár és unalmas kezdett 
lenni. Egyre fölöslegesebbnek és értelmetlenebb­
nek látszott, hogy az otthont barátságosabbá és 
kényelmesebbé tegye, amikor mindenfelé pa- 
zarabbnál pazarabb helyiségekben és üzemiek­
ben kevés pénzért sokkal több fényt és meie­
ret, nagyobb kényelmet és sokkal gyorsabb ki­
szolgálást tudott kapni annál, amit az otthon­
ban° a család tagjai egymásnak nyújtani tud­

nak.
Az amerikai élet járt elől abban, hogy a* 

otthon fogalmát kitépje az emberek leikéből és 
mindenféle rugókra járó nyakaitokért, találmá­
nyokkal, — ágyszekrényekkel s más hasonlók­
ba!, — az otthont a családi élet meleg kerete 
helyett a kényelem és gyorsaság gépi problé­
májába süllyessze. Az átlagos amerikai. mun­
kásnak vagy középosztálya polgárnak nincsen 
bútora abban az értelemben, ahogyan nekünk 
van. Amikor költözködnek, a bútorral együtt 
veszik át az új lakást, vagy pedig egyszerűen 
új bútort vesznek. Nem marad soha idejük, 
hogy bútordarabokkal, megy egyéb használati 
tárgyakkal olyan meghitt, baráti viszonyba ke­
veredjenek, mint azok tudnak, .. akik egy-egy 
szekrénynek vagy asztalnak élettörténetét nem­
zedékeken keresztül ismerik, nem is szólva ar­
ról hogy ezek a bútorok, képek, takarok gyer­
mekkoruknak. ifjúságuknak szemtanúi voltak 
s olykor csodálatos tisztán és érthetően besze-
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Magyar Lapok

tik el újra a régen elmük ki. drámákat, meg 
komédiákat. Minderről kevert tud az olyan 
ember, akinek arra sincs ideje, hogy mégis 
merkedjék s megbarátkozzék életenek kornye- 
retévd, azokkal a tárgyakkal s hangiatokkal, 
melyek láthatatlanul összefűzik családjuknak 
éjeiét, ahogyan a fonál fűzi össze uj fss P 
egységgé a gyöngyöket s ezt az egész környe­
ztet, melyet évek h&ú múlása közben, oro­
mok és fájdalmak Xtitott ő maga rakosgatott 
össze, ne csak megszokja, hanem meg is sze­
resse, mint ahogyan jó, hálás és segítem kés 
barátokat lehet szeretni.

Ez az otthon a családi élet kerete: ahol d- 
hanyatiik a családi élet, ott elfakult s szétesve 
a keret, ahol pedig virágzik, ott egyre szebb 
és erősebb lesz. Az otthon a szabadság és em­
beriesség örök sejtje: kicsi tér, de azt a. »abad- 
ség tölti meg és az a nagy őszinteség uralkodik 
felette, mely emberiessé tudja tenni az embert. 
De az otthon munkatér is, a leghasznosabb es 
legtisztább munkának a tere: kis üzem melyet 
az asszony vezet, a férfi pedig, meg a gyerme­
kek a munkásai. A testi munkás számára az 
otthon adja a nyugalmat, ami nélkül nmcsen 
meg a szellemi táplálkozásnak sem a lehetősé­
ge, sem a jó alkalma: — a szellemi munkás 
számára pedig ezer alkalmat ad arra, hogy azt 
testi munkával, kezeinek ügyességével és erejé­
vel kellemesebbé és szebbé tegye, ugyanakkor 
pediig megszerezze magának a testi erői eszi es­
nek, a termékenyítő izzadtságnak üdítő es 
tisztító fáradságát.

Az otthon az emberismeretnek magas 
egyeteme, mert ember az emberhez sehol sem 
kerül oly közvetlen közeibe, mint a családi 
otthonban. De az első és legfontosabb iskola 
is: amikor gyermekeink nevelését hivatalosan 
és ünnepélyesen megkezdjük, az tulajdonkep­
pen már befejeződött. Elvégezte a példa és az 
életütem, amit a családi környezet és az otthon 
színvonala a fogékony gyermeki lélek számára 
jelentett. Mindezeken túl pedig: az otthon az 
anyanyelvnek, a nemzeti hagyományoknak, 
szokásoknak s kultúrának meleg fészke, ahon­
nan az új kis madarak ugyanazokkal a toliak­
kal repülnek ki a nap örök sugarainak a me­
legébe, amelyekkel a szülőik oda betelepedtek, 
hogy szivük melegével élet rekeltsék fiókáikat.

Azokkal a népekkel, melyek szeretik az 
otthonukat, azt meleggé s kedvessé tudják ten­
ni, nem lehet soha baj. A magyar azt mondja: 
mindenütt jó, de a legjobb otthon .3 ebben a 
közmondásban benne van az is, amit az ango

mond- a hazám a váram. Sőt ennél még több. 
Az otthonnak ezt a gondolatát az elmúlt ször­
nyű évek rendén Madridban a legnehezebb
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viszonyok elé állítottak s amint a rövid hír mu­
tatja. amelyből elindultunk, a vizsgát ez a gon,, 
dolat a legfényesebb sikerrel állotta ki

nyu evett reimen
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A temesvári római katolikus egyháztanács évi közgyűlése

Temesvár. Saját tud. A helybeli belvárosi ró­
mai katolikus hitközség egyháztanácsa most tar­
totta meg évi rendes közgyűlését, amely mindvégig 
emelkedett, ünnepi hangulatban folyt le. Martzy 
Mihály tanár, hitközségi elnök nyitotta meg a köz­
gyűlést és lelkes bevezetőjében visszapillantást ve­
tett a hitközség tizenhat esztendős tevékenységere 
és eredményeire.

Az alapszabályokban lefeKtetett célokat, 
úgymond — közös akarattal el lehetett érni. INem- 
csak fél milliónál többet áldozott a hitközség ka- 
tolikus iskolák támogatására, nemcsak hogy anyagi 
és erkölcsi támogatásban részesített minden vallási 
és kulturális ügyet és nemcsak, hogy^ a plébánia- 
templomban művészi keresztutat létesített s a szé­
kesegyház annakidején való harangbeszerzesi ak­
cióját vezette. Ennél többet is ért el azáltal, hogy 
az alapszabályoknak megfelelően emelte az egyház- 
községi életet és a katolikus öntudatot. A temes­
vári hitközségi élet vezetőférfiai között a minap 
kötött ismeretes megállapodások folytan az egyház- 
községi életben bizonyos rendszerváltozás követke­
zik be. (Tudvalévőén magyar és német kulturális 
szekciók alakulnak az egyes hitközségek keretén 
belül.)

Martzy elnök annak a reményének adott ki­
fejezést, hogy ez az új korszak is meg fogja hozni 
a maga megfelelő gyümölcseit; ha ugyancsak 
előbbre viszi a hitközség ügyeit és célkitűzéseit, ál­
dás lesz munkáján.

A jegyzőkönyv vezetésére az elnök felkérte 
Wasehck Ferenc karnagyot, hitközségi titkárt, 
Krampl Gyula pénztáros a zárszámadásokat ter­
jesztette be, majd a közgyűlés Gámentzy István es

bagyi: A kiválasztottak, kötve . . - 173 lei
Tóth- Pénztár 9—2-ig, kötve.............  202 „
Foster: Amerika álma, fűzve .... H8 „
Kenneth: Északnyugati átjáró I.. II

fűzve......................................................237

Croglet Dezső ellenőrök jelentése után egyhan­
gúan megadta a tisztikarnak a felmentvényt.

Plesz József kanonok, belvárosi plébános 
emelkedett ezután szólásra. Kinevezése ntán, úgy. 
mond első alkalom, hogy szólhat a hitközség nagy. 
tanácsához és ez egyúttal beköszöntő is a jövő mű­
ködéséhez. A hitközségnek az anyagi ügyeken fe- 
lül is vannak feladatai s az összefogásnak maga­
sabb rendeltetése is van. Ez a sokszor hangozta­
tott egység megnyilatkozása. Az Egyház minden­
ben az egység felé törekszik. A belvárosi hitköz­
ségben megvan az az egészséges szellem, amelyet 
elvárni tőle, s ha a haladás során az a felfogás ér­
vényesül, hogy mindenki a maga nyelve és saját 
népi közössége mellett foglal állást, nem szabad 
megfeledkezni a testvéri szeretetről, amelyet ép- 
pen Egyházunk szellemében úgy egyesek, mint pe­
dig népek és fajok között is szem előtt, kell tar­
tani. Kívánsága, hogy az egyházközségi életben to. 
vábbra is fennmaradjon a teljes megértés.
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Ä nemzetgazdasági minisztérium 
foglalkozik a láposvölpi mangán- 

Mnpk és az 8íven-kilométeres
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Irta : Déváid László
I.

zínpadon elevenen pattogtak a szavak:
,,Ó jó atyám! teneked életemért 
S növeltetésemért hálával és 
Hűséggel tartozom; Lányod vagyok.
De íme férjem: s amivel anyám 
Neked, — kit atyjánál előbbre tett 
Én ugyanazzal tartozom uramnak.
A mórnak

Desdemonát, amint a színlapon állt, Schen- 
iach Róza, a későbbi híres Déryné ifjasszony 
átsza. Hangja olyan szépen cseng, tisztán szól es 
;yönyÖrüen beszél magyarul, úgyhogy már ezt elég 
lallgatni. A játéka pedig csupa báj, kedvesség. 
Cönnyedén mozog és természetességét hiába akar- 
ák a többi színészek is utánozni, meg sem közeli­
ik. Ez a darab volt az első kimondott nagyobb 
izerepe, melyet mintha csak az ő részére írt volna 
i halhatatlan angol.

A közönség feszült figyelemmel ül. Minden- 
<it fogva tart a fiatal színésznő játéka, nem sug- 
dolóznak. nem kritizálnak, csak azt érzik, hogy 
ilyen játékot még nem láttak, nem hallottak... és 
oly elvarázsoltan áll a félhomályban a díszletek 
mögött egy fiatal ember is. Szemeit le nem venné 
semmiért sem Desdemonáról. Úgy tartja szem­
sugarai közt átölelve a fiatal nőt, simogatja, dédel­
geti, beszívja szépséget és csak ajkai motyogják 
hangtalanul:

— Tündér . . . álomtündér!
Csizmája alatt véletlenül megroppan a színpad 

deszkája. Mintha felébredne álmodozásából. Men­
téje ezüstpitykéjére most csillogva szökik fel a

homályból.fénysugár. Arca is előtűnik
Az arca kerek, napsütött barna színű, melyen 
áttüzesedve pirul ki a gyönyörködés heve. Vo- 
násai komolyak, markánsak, de a szája pi- ; 
rosló vonalai szinte nőiesek, hiába csava­
rodik felette tömötten fekete kis pödrött ba­
jusza. A haja hosszú és féloldalra csapva göndör 
hullámokban még a fülét is eltakarja. Szemei is 
olyan feketék és tüzesen csillognak, amint a szín­
padon játszó nőt nézik. , _

Most egy másik férfi lép melléje hátúiról. 
Magas keskeny arcú ember. A gyönyörködő fiatal­
ember vállára teszi a kezét:

— Szervusz Katona — súgja.
A fiatalember felrettenve rezdül össze:
— Te vagy az Déry, volt szíved felébreszteni.
Kezet szorítanak, melegen, hiszen jóbarátok 

és egymás mellett állva figyelik tovább a darabot.
— Csodás nő súgja Déry.
— Az — bólintott rá Katona. — A magyar 

színjátszás legnagyobb reménye, fe ismered úgy-e 
személyesen?

— Isen- . , , .
— Akkor majd felvonás után bemutatsz ncKi.
— Hát még nem ismered?
Katona csak csendet int. Most jön az a jele­

net a színen, amikor Othelló győzedelmesen haza­
tér Cyprusba és Desdemonát szerelmesen magához 
öleli, megcsókolja.

Katona elbűvölve állt. Érezte, hogy valami 
meleg, zsongitó érzés járja át a szívet, amelyet 
még csak egyszer érzett életében; amikor a kis Bet­
titől az első csókot kapta, amikor először ölelte 
magához azt a kis vékonyka leányt, akit az első 
hideg szellő leliellete már elszólított az élők vilá­
gából . . . Igen, akkor érezte ezt az érzést . . . és 
ez az érzés a szerelem. Már nem is figyelt a da­
rabra, csak magát kezdte vizsgálgatni. Igen, érzi,

Szatmár. Saját tud. A Magyar Lapok elsonejt 
számolt be arról, hogy a román-német gazdasági 
egyezmény következtében a lápogvölgyi mangan- 
bányák üzembehelyezése is valószínűnek látszik.
A nemzetgazdasági minisztérinm ebben az ügyben 
kedden megkeresést intézett a szatmári varmegyei 
hatósághoz. A megkeresésben arra kőnk a megye-^ 
főnököt, hogy a láposvölgvi manganbanyak es a 
vasútvonal iratait és terveit a legsürgősebben küld- 
jék fel Bucurestibe, mert azokra, a román-nemet 
o-azdasági szerződés következtében összeállítás alatt 
fevő munkaterv kidolgozásánál, szükségük van. Lz 
tehát annyit jelent, hogy a bányákat es a vasul- 
vonalat üzembe fogják helyezni.

a leghatározottabban érzi, szerelmes lett, szereti 
azt a nőt a színpadon, szereti Schenbach Rózát, 
aki olyan szépen tudja egymás melle rakosgatni 
szavak tégláit... Színésznő és ő meg szmesz akar 
lenni és az is lesz. Illenek egymáshoz... És mily 
fenséges is színésznek lenni. A fővarosban csupa 
dicsfény övedzi körül az aktorokat. Hiszen ok 
már nemcsak a szórakozás keresett tényezői, ha- 
nem apostolai is a magyar nyelvnek 68 8 ma”^. 
sítás nemzeti ügyének és mindenki csak támogat] 
őket ... De miért is csak most tudja megismerni 
ezt a nőt, most az utolsó napon, amikor 8™lei hí­
vására el kell hagynia Pestet ... És igen, 
szülei nem fognak majd beleegyezni hiszen m 
is azért hívják haza, hogy lebeszéljek színészi tér 
veiről, amely megszakította jurátuskodasat-~ 
nem, megértett, megmagyaráz majd minden 
öregnek és mily nagyszerű lesz majd mind 
nevét egymás mellett olvasni a szmlapokon gy
fog majd állni: Desdemona — KatonaneSchenbac
rL, Ó,helló - Katona József... És m^ja
maid igen, azt a darabot is, azt a tragédiát « nagy 
Bánk Bánról, mely majd elbűvöli a közönség , 
amikor ők ketten együtt fogják majd jaíszaru-- 
De hogyan is mondja el mindezt annak, akit g
nein is ismer? te-18 isme* . , . ..

A tapsorkán ébresztette fel, mely kitort 
hulló függöny összeesapódását kísérve.

A színfalak mögött megindult a mozgás ^
Katona egyszer csak azon vette magát eszre, 'V 
Déryné egyet vonva rajta, ott áll Desdemona

Szépeket akart mondani, hogy a játék K‘n>u 
gözte, de a szavak nem találtak az ajkára, esc8^.. 
nevét tudta kimondani és móe azt éreztemeg
kenykedve, hogy Déryné nagyon 
beszél Rózával.

Desdemona csak kacagott:

is bizalmi skodv*

/
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Bíróság eié óIHliák a mueka- 
adékat, ha nem veszik vissza 
a katonai gyakorlatra oenivua 

alkalmazottaikat
.«-awjíítís

SS. ^ S“ iX‘“.iÄ"Ä
A baléségok a legsiigorubban 

SS fogják hajtani ezt a rendeletet.

Megalakult
a CFR új igazgató-tanácsa

Rnruresti Saját tud. Szerdán délután iktat- 
t*k he Táilamv^sutak uj szervezeti törvényé 

, a! i,zt esi tett ui CFR igazgatótanácsot. Az uj 
elnökévé Peri.ete.anu volt mimsz- 

ílrt választották meg. A heiktató ünnepségen

&5ÄÄ SÄ“5

Magyar Lapot»

a Romániai Magyar Mépközósség 
központi itodaianek köztesei

... . . . f. i-i. i.!s;.0tóc(> íi prazdák r<

(Kolozsvár.) A „Romama, Magyar Nepkozoe
gég“ központi irodája (címe: Cluj, Strada N. Iorg 
No 8.) az alábbi közléseket adta ki. Az első köz­
lést mely a katonai élelmezési celu igenybevete-
lekre vonatkozik, az iroda előzetesen bemutatta a
* ♦ ár»v lcirílvi helytartójának, dr Tataru Lorio!"T"Z íi ™.k kl.di.ih« hozzájárult. A k«- 

lések a következők: ^

Rekvirálási elismervények (bonok) kifizetése 
... ,, I „ivr,",l nyert felhatalmazas alapjan az

, hadsere" az időlegesen rekv.ralt adatok es
;i;.k.u H.|, isísnss

hogy minden ily *n technikai okból a pénz
IcTzeréstig rekvirábási honokat oztottak. Felhívjuk 
kifizetéséig rek ,m-t arra, hogy a fogyasz-
t-mar^őkra igénybevett cikkekért kibocsátott bo- 
tasi célokra i katonai gazda-nokkal jelenjenek meg^ ^Ín kifizetik. Ha 
sági hivatal anal, <• . *unr az elszállí-
voltak esetleg olyan esete ' esetek-
tót, cikkekért bonokat nemJSóság igazolására, 
ben szükség van a község, elöl áros a g jB« .g # ,e.

tonaság gazdasági ügyosztályainál.

id-aí
dés tárgyalasara.

Állampolgársági ügyek A zsombolyai 150ma; 
gyár munka. e'bo^at^aval kap«o a ^ ^ 
Ír^^rmz^ktiésL^n.Jánoszsmn.

bolyai népközössegi megbízottá távirat­
érkezett a Népközösség elnökségéhez A tavira 
érkézéit » i Rnhn-té" agyár április L-re azban jeleztek, hogy a Bohn te y ^ felmon.
állampolgarsagi bizony ív y Központi Iroda
dott 150 magyar munkásnak A Wcu.
felkérésére dr Miko mre, Dragomir Silviu
resti irodájának vezetője, ej^ ban a munkaügyi
kisebbségi miniszternél. _ eredményeként a
minisztériumhoz fordulj Ennek -edm^ y ^ #
munkaügyi minisztérium -,i.Tn a*

zsombolyai magyar munkások továbbra j. mankj- 
helyeiken maradjanak, amíg helyzetű lakoe-
vénuyel nem rendezik. A zsombolyai el.
Ság állampolgársági kérdése ugyaniSi ^

wÍiten csatolták Romániához s így az 1918 de-
c!mber l-i dátummal megkövetelt illetőség, b.zo- 
nyítványt a községi elöljáróság nem adhatja ki.

7 E„yes napilapok közölték a belügyminiszter 
6122 A-1939 ez. március 24-én kelt s az allampoI- 

- í" elnyerésére vonatkozó rendeletét. Ezzel 
kapcsolatosan a következőket tartjuk 6zuks5|e5”^ 
leszögezni: Amint sajtójelentesunkben közöltük,
március 28-án a NUF magyar igazgatóság, es 
„ácstagjai kihallgatásra jelentek meg d D» 
c:iv;n kisebbségi miniszternél. Ez alkalom!

törvénnyel fogják rendezni A fent.dezett belügy­
miniszteri rendelet, amely különben csak a f.e 
január 1-i Í ^

iTpToZ * kilátásba helyezett rendelettörvényt.

ft
Az ügyvédek nyelvi vizsgája. A nagyszebeni 

ügyvédi kamara a napokban tartotta köveset.

SrtX hí,,.. vi..=*
kamara megállapította hogy valamennyi ^^kisebb^
ségi tagja beszel, az aUam nyeh = esetekben

«*
kelt fél kérne.

_ K.,on., ,1« akkorra D«,demon. n.an
már becsukódott öltözőjének ajtaja

Hirtelen egy gondolat vágódott az agy
Mp„ kell neki mondani, hogy szereti, tio0y 
molyán gondol rá, hogy minden vágya csak o, ,y
milyen nagy tervei vannak... kis

Félrehúzódott és mar írni is kezdte eDy
papírlapra: „ ,

HnÄ^heh utaznom.

véghetetlen szeretettel szeretem
hordom képet, mióta ‘ [,,„01 titkon
t.m játszani . =»«= »'ÜfS !. hordani, 
keblembe zarva utolsó darabka
Ha meghallgat és hajlandó hozza ’ f da-
rózsaszín szalagot, ha meg nem ha l at e y
rabka fekete szalagot tűzzön a bajaba.
«» fogja Hányat kurmarnyozm-k .

SÄÄ '»"sasc
lesz, akkor szívem örökre gy n K. J.“

be Desdeniona öltözőjébe.^
A művésr.nő uh . «“‘»I ‘S’.du'S“'

jelmezében, a
tan es úgy tartotta két tény
orcáját. Úgy mondta: ..-.„vök1 Úgy tapsol

- Ó, Istenem, de boldog vagyok- úgy ^
tak az emberek. Tízszer is kihívtak...........
hogy ez a taps szívből jött. . . . f jejt az

Az ajtón most kopogott valaki. U.zi,
öltöztetőnő:

— Szabad

, ,. y.p akinek K.atona a 1A színlaposzto lepett be, aKines.
velet odaadta.

3 EUad T"d™«?r”,:,.nr::»Mb'T

lelte a legeny es ezzé ma levelet. Kivan
JSSTÄ -»^ -
vasták végié- mindketten. ^ dálkozoU kerekre

__ Ki ez a tv. J..

■'ríaSs.-“-
legkevésbbé sem közeledett felem.

Lízi tovább találgatta:
_ Akkor talán Kormoczy Janos.
Elnevette magát: 1meg Tercsibe? . . -
7" HlTLízi most az előbb mutatta be Dery 

De várj csak kl \ .g7.jurátuást. hátha ő írta.
Katona £»; *„ omher bog » — ”

• lenni — tromfolta le T.izi.
tU Mér ő is komikusnak fialta v°ina' lát

- Persze, hogy nem o lehet h.sze^ 
tara először, harmat szó ve jbe 8Íncg bár­
akárki legyen is, nekem úgy
ki„,k_.itto. ielah«.^ «■• _ ,kUo, „inál.i?

^ sSmh r ss,*

... .. „ második felvonáshoz gördült fel
A fuggotiy a más ^ g szinfalak mögött, azsí s.„,

Sfameiäs “x...I.«?p**«'="°i-™

sem feketét, sem rózsaszínűt.

kelt fél kérne.

Ismét meflieient a magiaropzägi 
nybaskeresztesek vezető lapja

TCtólapja, a „Magyarsag A la.p
„lPfi7tés után, csütörtökön ismét megjelent, a i e 
n ■ , . ,, nvilaskereez-t, azonban,címoldalán most is ot a y , , ,± Hun-az eddig alatta levő H. betűt a beszüntetett „Hu
g&rista-mozgalom“ jelét elhagyták.

Valami külonös érzés^járta ít,^melyet ^mar

olyan sokszor erz fordulat’át. Csalódott és ke-

vállát. Úgy mormogta magaban.
__ Hiába minden .. •

E"y év telt el mág ezután, amikor véletlenül 
összeül álkoztak az utcán. Déry azon a heten 
tóttá esküvőjét Rozaval. nttak

Köszöntötték egymást es megállották.
Merre megy? — kerdezte Katona.

__ Mérey consilieriusnéhoz, megköszönni a
menyasszonyi főkötöt. , , .

Katona arcára mosoly randult.
__ Ezért nem felelt tehat a levelemre.
Róza elcsodálkozott:
__ Micsoda levélre?
__ Amikor a Dcsdemónát játszotta e »

amelyben a szalagot kértem.
__ Hát azt maga írta?

SzóUanul álltak egymás mellett, =8^’^ ^ 
dott semmit sem mondani. Egymás
m0B0^Tgy-e! nlÍ haragszik? - kérdezte Péryué. 

__ Npm — nevetett Katona. -
3 No”akkor !,.== ^ ~ * k“e’

Déryné. ,_ A viszontlatasra.
A viszontlátásra csak megfordulva

. ^ery“nea Arcán mosoly ült, bágyadt bele egye- 
nézett utana. Arc . vállát:
zéssel a sorsba és megrántotta a 

— Pedig hogy szerettem .. .

. matmmBsmsammm
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Slnököt válaszfallal 
Francis

A Harmadik Köztársaság- tizennégy államfője
A franciaországi elnökválasztás április 5-ón 

zajlott le. Ebből az alkalomból közöljük a 
Harmadik Köztársaság volt elnökeinek rövid ólet- 
raj-zát Ezekben az adatokban Franciaország egész 
újkori történelme van összefoglalva.

Adolphe Thiers UÄ“h<i£.
1S71 február 17-től április 30-ig, köztársasági el­
nök 1871 augusztus 31-től 1873 május 24-ig. — 
Maurice Joseph Louis Adophe Thiei's Marne Ille­
ben született 1797 április 14-én. Ügyvéd, újságíró, 
történetíró. 1830-tól 1819-ig képviselő. 1818 február 
23-ám a király kormányalakit ássál bízta meg, de 
nem bírta megállítani a forradalmat és csatlako­
zott a köztársasághoz. Az Alsó-Száj na kerület 
képviselőjeként tagja volt 1848-ban az alkotmá- 
nyozó, 1849-ben a törvényhozógyűlésnek, 1851 de­
cember 2-án elfogták, mint a monarch isi ák fejét 
es száműzték 1852 augusztusáig. Akkor visszatért 
Franciaországba. A kamarába, mint a Szajna ke­
rület képviselőjét választották be 1803, majd is­
mét 1869-ben. Í870 julius 15-én a. háború ellen 
szavazott. 1871 február 17-én Rordeauba mene­
kült nemzetgyűlés a végrehajtóhatalom fejévé ne­
vezte ki. ö vezette Jules Favre-ral együtt a néme­
tekkel tfolytatott béketárgyalásokat, újjászervezte 
a hadsereget és augusztus 31-én a Harmadik Köz­
társaság elnökévé választották. 1873 május 24-én 
lemondott és 1877 szeptember 3-án meghalt Saint- 
Germainben. Elnöksége alatt zajlott le a kommün 
és akkor kötötték meg a frankfurti békét

De Mac-Mahon marsall
1873 május 24-tól 1879 január 30-ig. Marie Edmé 
Patrice Maurice, de Mac Mahon gróf 1808 május 
13-án született Süliyben; 1825-ben végezte el a 
Saint-Cyri katonai akadémiát, több ezredben szol­
gált Algírban; 1852-ben tábornok; részt vett a. 
Krim-háboruban. III. Napoleon szenátorrá ne­
vezte ki. 1864-től 1870-ig Algéria kormányzója. 
Séd annál sebesülten fogságba került., majd yjsz- 
szat.ért Franciaországba és átvette a Versailles! 
hadsereg parancsnokságát a párizsi kommün 
ellen. 1873 május 14-én a monarch isták választot­
ták elnöknek. Thiers után keresztülvitte azt a 
törvényt, amely 7 évre teszi az elnök működését 
és ezzel megerősítette az elnökséget. Élénken har­
colt az uralkodó szellem ellen, de Gambetta győ­
zött, & marsallnak meg kellett adnia magát és 
1879 január 30-án, a szenátusi választások folya­
mán, a köztársasági párt nyomása rákényszerit':tte 
a lemondásra. Visszavonult a magánéletbe és 85 
éves korában halt meg 1893 október 17-én

áT*„»A™.»,, 1879 január 30—1887elütés tsreiry december 2. Fran­
cois Jules Grévy 1807 augusztus 15-én született 
Mont-sous-Vaudryban. A köztársasági párt vá­
lasztja képviselőnek 1848 április 23-án, az alkot- 
mányozó gyűlésbe, ahol élénk részt vett a viták­
ban és alelnöke lett a gyűlésnek. 1851 decem­
ber 2-án elfogták. 1852-ben kiszabadult és ekkor 
visszatért ügyvédi prakszisához és az ügyvédi ka­
mara elnöke lett. 1863-ban a Jura kerület újra 
képviselővé választotta, 1870-ben a háború ellen 
szavazott. — További két ülésszakon volt el­
nöke a háznak, 1879 január 30-án a köztársaság 
elnökévé választják, hét év után újra őt választ­
ják, de 1887 december 2-án, a Rouvier miniszté­
rium bukásakor lemond. Szülővárosában halt meg 
1891 szept. 10-én, 84 éves korában. Elnöks^se 
alatt, 1879—1887-ig stabilizálódott a köztársaság.

Sadi Carnot 1887 december 3— 
1894 junius 25-ig. 

Marie ‘Francois Sadi Camot 1837 augusztus 11-én 
született Dinogesben. Ut- és hidmérnök. 1871-ben 
Aleó-Szajna kerület prefektusa. 1871 február 8 tói 
az Arany Párt képviselője a nemzetgyűlésben, a 
jbékeszerződés ellen szavaz. Az Arany Párt nagy­
tanácsának alelnöke, 1876 február 20-án képvise­
lővé választják. — 1883—1885-ig a képviselő­
ház alelnöke, előbb közmunkaügyi államtitkár, 
(két miniszter alatt), majd 1880—81-ig miniszter. 
1885 április 17-től 1886 december 10-ig pénzügy­
miniszter (két minisztériumban) 1887 december tió 
3-án köztársasági elnöknek választják. Elnöksége 
elejét a boulangieata mozgalom tette izgalmassá. 
Két éve alatt tíz minisztériumot, alakitól és két 
általános választás folyt le. Elnöksége idejének 
vége felé anarchisták gyilkolták meg Lyonban, 
1894 junius 25-én ötvenkét éves korában. Elnök­
sége legjellemzőbb eseményei: a Koulangee tábor­
nok monarchiata mozgalma. Politikai és oénzügyi

Félm Faure,

botrányok, főleg a Panama-botrány, ö kötötte 
meg a francia-orosz szövetséget.

Casimir Péríer
15- ig. Jean Paul Pierre Casinier Póri or 1847 no­
vember 8-án született Párizsban. 1870-ben kapi­
tány, a háború után édesapja bel ügy minisztersé­
ge alatt annak kabinetfőnöke 1872 február 5- -g. 
1876 február 20-án lett képviselő és 1894-ig mindig 
újra választották. 1893 december 3—1894 május 
30-ig külügyminiszter, majd újra képviselőházi 
elnök és 1894 junius 27. köztársasági elnök. Hat 
hónappal később 1895 január 15. személyi okok 
hói lemondott és visszavonult a magánéletbe, f907 
március 11-én halt meg 60 éves korában. Elnök­
sége idejére esik a Dreyfus-ügy kezdete és a Ma­
dagaszkár! háború.

1895 január 15-1899 
február 16-ig. Francais 

Félix Faure 1841 január 30-án született Párizs­
ban. Varga, bőrkereskedő, majd szállító Havre- 
ban. a!-polgármester lett Havreban és a kereske­
delmi törvényszék birája volt, mikor 1-381 augusz­
tus 21-én képviselővé választották. Három hónap­
pal később Gambetta minisztériumának államtit­
kára. 1883-tól 1885-ig ismét tengerészeti- és gyar­
matügyi államtitkára. 1883-tó! 1885-i.g ismét ten­
gerészeti- és gyarmatügyi államtitkár, azután 
1885 január 5-től április 2-ig ismét u. a. Az 
1889-iki és 1894-iki választásokon ismételten kép­
viselő lesz. 1894-ben a képviselőház alelnöke. 1894 
május 30-tól 1895 január 17-ig tengerészeti mi­
niszter. amikor is a köztársaság elnöke lesz. öt 
minisztériumot alakított, hol mérsékeli, hol radi­
kális szellemben. Hirtelen halt meg 1399 február
16- án, 58 éves korában. — Ő alatta hódították 
meg a franciák Madagaszkárt. Akkor fejlődött ki 
a Dreyfuas-ügy és akkor alakult meg a parlam en­
táris szoeilizmus. Erre az időre esik az automobil- 
ipar születése is.

Emile Loufoet X f£™ul :8il
Francois Emilé Douhet 1838 december 3Vén szü­
letett Marsanne-ban. Ügyvéd. 1870-ben Moníélimar 
város polgármestere, 1876 »február 20-án a Monté­
it mar kerület egyhangúlag képviselőjévé választ­
ja, 1877-ben és 1881-ben szintén. 1888 január 25-tői 
szenátor, 189í-ben mandátumát megújítják. 1837— 
1888-ba.n közmunkaügyi miniszter, majd a tanács 
elnöke; 1892. február 27-től december 5-ig belügy­
miniszter, a következő kormányban ugyanaz ma­
rad. 1896 január 16-án a szenátus elnöke lesz és 
az marad 1899 február 18-ig, amikor köztársasági 
elnökké választják. Hét év alatt három miniszté­

riumot alakított és egy választást élt át, 1902-bex 
Alatta jutott hatalma teljébe a szabadkőművesség 
Akkor zajlott le a Dreyfuas-pör, s viaszhatáskép­
pen a túlzó nemzeti irányzatok is Fitámadtak. 
Az ő elnöksége alatt működött a Comber-kormany 
mely a szerzetesrendeket kiűzte az országból 
s a hi Vallásos iskolák és egyesületek «Ilon meg­
kezdette a kultúrharcot. Ez időben történt meg 
F ránc i a országban az Egyház és Állam szétválasz­
tása, mely azóta a mai napig is fennálló jogi 
helyzet. Mandátuma lejárása után visszavonult a 
magánéletbe. Mont éli marban halt meg 1929 de­
cember 20-án, 91 éves korában.

Armand Falsleres ^3
február 17. Clément Francois Armand Fal Véres 
1841 november 8-tin született Mér inben. Ügyvédi 
gyakorlatot folytatott Véracban, ahol 1870-ben 
polgármester lett. 1876-ban választották meg kép­
viselőnek. Baloldali republikánus, 1880 május hé
17-től belügyminiszteri államtitkár lett 1881 no­
vember 13-ig, amikor 6 lett a belügyminiszter, 
1882 augusztus 2-án a tanács elnöke, 1883-ban, 23 
napig újra miniszter volt. Majd egymásután töl­
tötte be különböző kormányok alatt a közoktatás­
ügyi, belügyi, igazságügyi, újra közoktatásügyi, 
végül igazságügyminiszteri széket. Befolyásos tag­
ja a szenátusnak, 1899 március 3-án elnöke leit, 
míg 1906 (február 18-án köztársasági elnökké nem 
választották. Az ő elnöksége idejére esnek a vin­
dikál ista mozgalmak, a marokkói harcok, Agadir 
végett! konflikus Németországgal, a hatalmak 
fegyverkezése és terjeszkedése. Alatta született 
meg a repülőgép és a léghajózás. Mandátuma le­
járása, után visszavonult Noupillonban fekvő sző- 
iőbirtokára. 1931. junius 22-én halt meg, 90 éves 
korában.

Raymond Poincaré S/ts
—1920 február 17-ig Raymond Nicolas Bändig 
Poincaré 1860 augusztus 20-án született Bar-le- 
Duc-ben. Párizsi ügyvéd volt, mikor 1887 julius 
31-én Meuse kerület képviselőjévé választotta. 
Parlamenti működése és személyi értéke szerez­
ték meg neki a közoktatásügyi táncát 32 éves ko­
rában. 1912-ben kormányelnök és külügyminisz­
ter lett, egy év múlva elnökké választották. Alatta 
alakult ki a szövetségek rendszere és tört ki a vi­
lágháború. Ő volt elnök a békét ángyai ások idején 
és nagy részé volt a jóvátételek kierőszakolásá­
ban. Mandátuma lejárása után, 1920 januárban 
Mense kerület szenátorává választotta, újra mi­
niszterelnök lett és külügyminiszter 1922 január 
14-től 1924 junius 7-ig; majd 1926 júliustól 1928 
novemberig elnök és pénzügyminiszter és 1928 
november 11-től 1929 julius 27-ig t ár can él kü Li mi­
niszterelnök. Egészségi okokból vonult vissza és 
1934 október 15-én halt meg, 74 éves korában, mi­
után ötször volt kormányelnök, tízezer miniszter. 
1909-ben a francia akadémia tagjává választották

1920 február
18—1920 szep­

tember 20-ig. Paul Eugéne Louis Deschanel 1856 
február 13-án született Brüsszelben, ahol édesap­
ja 1862 óta élt száműzetésben. Alprofektus lett 
Dreux-bcn, Leine-et-Marne kerület főtitkára, az-

Paul Descliane!

svét előtt 
alatt
és után ®

kizárólag
lenmacher
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Minden szak üzletben kapható!

Tavaszi különlegesség I
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AVf. 73. szám. csütörtök, 1939 április 6.

oinrefektue Brestben és Meauxban; Eure et 
L-iilet választotta meg képviselőnek lSSo- 

u°irei898 januártól elnök egészen 1902-ig. Tíz évi 
fc6n' kitás után 1912-ben újra a kepvi-selóhaz el- 
^vfváUsztották és az maradt 1920-ig, amikor 
nÖVA7társMágnak lett elnöke. Ebben a minőség é- 
B megszervezte a békét; akkor alakú t meg a 
ben 111 a ;s Egészségi állapota azu. un nem 
Nép6dteVemeg magas hivatásának gyakorlását éo 
^szeptember 20-án lemondott. 1922 április hó 
jjnán halt meg, 66 éves korában.

Alexandre Millerand
»rsÄ ä ss
«SS- «
TnUotta’ meg' Jauréssal a parlamenti szocialista 
alapl tóttá mg pro,gramját 1896 május 30-am tar-
ßiÄli» Julius m, kere.Mdml 

■ -ÍVt/r lett. 1909—10-ben kózmunkaugyi, 1912— 
ío1Klt'n hadügyminiszter. Ezt a tárcát tartotta meg 
13háaboru első évében is 1914 augusztus 26-tol 1915 
auhher °8-ig 1919-ben Elzász-Lotharingia kor­
sójává nevezték ki, 1920-ban miniszterelnök 

rkülügyminiszter lett. 1920 szeptember 23-án 
tntíák meg a köztársaság elnökévé. Miután 

Va 19-n-es választások uj többséget hoztak a kép- 
al „ixházban amely nem akart meghajolni Mille- 
v16 , tekintély-kormánya előtt, kénytelen voit ju- 
ran L én beadni lemondását. Erős kézzel haj- 

végre a háborús jóvátételeket, a Ruhr-meg- 
* lu'áfit °és alatta alakult ki a nemzetipárt b'.okk- 
•a , a baloldali kartell. Jelenleg 80 éves és ő a 
képviselóház korelnöke; 54 éve képviselő.

Gaston Dounicrguc mue H
10,1 bmius 12-ig. Gaston Doumergue 1863 aug 

f n született Sigues-Vive-ben. Ügyvéd Nimes- 
hen biró Judolinában, majd Algírban. Radikáhs- 
szocialieta képviselővé választották 1393"ban 
S városában, majd ugyanott szenátorrá 11910- 
ue8 íznAnvedséce és nagy munkabírása hamar 
hefolvásos ‘tagjává tették a képviselőházinak. Egy- SKuTtott ’gyarmítügyl, , k,re.t«d=lmi ,w
közoktatásügyi miniszter, m,u’6™le 2uf 19.,e 
a „„miniszter 1913 decembertől 1914 jumus mg' 
U?y mz lőtt uira a háború kitörésekor. Azután SSSSoSf mini«'«?. 1915-be, titkos küldető.
bén ment e cárhoz, hogy meghatározzak eh h 
„ titkos célját. 1923-ban a szenátus elnöke, • - * 
i,m m 13-án köztire,mäg, elnök Hét évi elnök- 
SV mozgalmas volh tizenöt ”
követte egymást ennyi idő alatt. nitte-A
pártharcok folytak^közgazdaságii^izus^a v|^^
eeese az <5mdejes n ig34J febvuár 9-én visz-

ÄK e'-«'

nyában halt meg 1937 jumus 18-an, 7, éves 
rában.

Magyar Lapok
-    " «■■ nr^iniiiíi
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Tiso szlovák miniszterelnök 
és Durcsánszky szlovák külügyminiszter 
a német külügyminisztérium meghívó- 

sara Berlinbe utazott
Az új szlovák állam berendezkedése

Pozsonyból jelentik: A német birodalmi 
kormány értesítette a szlovák kormányt, hogy 
elfogadja Csornák Matus német birodalmi; 
szlovák követté való kinevezését. Az ónálló 
Szlovákia első németországi követe kedden 
utazott el állomáshelyének elfoglalására. Vele 
együtt utazott Tiso miniszterelnök és üur- 
csánszky külügyminiszter is. akik ketten meg­
hívást kaptak a német birodalmi külügymi­
nisztériumtól. A „Slovak“ című pozsonyi kor­
mánylap szerint Tisoék a középeurópai mai 
helyzetben Szlovákia magatartásáról folytatnak 
Berlinben megbeszéléseket-

Német-szlovák katonai tárgyalások. 
Pozsonyból jelentik: Szerdán délután Csat­

lós ezredes, szlovák hadügyminiszter tanács­
kozásokat folytatott a német vezérkar meg­

bízottjával. A tanácskozásokon résztvett a szlo­
vák kormány gazdasági és pénzügyi szakértője 
is Pozsonyban úgy tudják, hogy a Szlovákiá­
ban maradt cseh katonai anyag átvétele es a 
Skoda-művekkel kapcsolatos kérdések kerül­
tek szóba. És elhatározták az ezzel kapcsolatos 
intézkedéseket.

Tilos a posta útján való pénzküldés 
Szlovákiából.

Pozsonyból jelentik: A pozsonyi kormány 
rendeletet adott ki, amelynek értelmében Szlo­
vákiából posta útján tilos külföldre pénzt kül­
deni. Cseh-Morvaországot a rendelkezés kül­
földnek nyílvánítja. Ugyancsak kormányrende­
lettel állami monopóliummá tették Szlovákiá­
ban a dohányjövedéket.
» ♦♦»♦>♦»»*♦***** ****"*■*** **********

Családfa-kutatások
a plébáialahlwatalokban
Családkutatásokhoz való okmányok egységes díjszabása. 
Pacha dr megyéspüspök körlevele.

1931 juntos 13—1932
s. ---------- május 6. Joseph

Athanase Paul Doumer 1857. március 22-endzute 
tett Aurillacban. 14 éves korában litográfus nae. 
önképzés utján végezte el iskolait, mrg végül 
tematika tanár lett. Vidéki lapokat szerkcsz ett. 
város; tanácsos Floguet-ben, 1888-ban lett Amne 
kerület képviselője. 1895-ben Pé^gymiTuszte. 
majd Indokína ifőkormányzója. 189fi kal u 
tói 1902 április 7-ig. Az 1906-os e ™kválas tó^n 
371 szavazatot kapott Falhéres 449 szavazatával 
szemben. 1912. január 7-en Korzika-sziget - 
tora lett. A háború alatt állammimezter. ^ . 
volt még pénzügyininisizter,majd a « «
nöke, egészen köztársasági i S 1
Gorguloff merényletének esett áldozatul j
korában.

. „„ a w ■» __ 1932 május 10—
Albert Li© 831*1111 1939 május 9ig.

Ibert Francois Lebrun 1871 augusztus 29-én szü­
letett Mercy-le-Flan-ban. Mérnök, elsőként vé-te^ 
te el a politechnikai és bányászatta e ■ •
december 23-án választották meg Briey P 
jenek, ahol 20 évig állandóan újra választottak. 
1920-ban Neurthe-et-Moselle szenátora lett. te- 
1904-ben a képviselőház titkára. 1911 jumus -7, . 
1913 január 13-ig gyarmatügyi miniszter . I 'to 
ban január 13-tól 26-ig hadügyminiszter volt. 
után a képviselőhöz aielnöke, majd újra g. 1 
ügyi miniszter 1914 juntus 8-ig. A háború atótt a 
blokád és a felszabadult területek címzett« ra 
nieztere, i919 novemberig. 1924-ben i®m 
tor, 1926-tóJ 29-i.g a szenátus alelnoke. 1931 tó ' ^ 
ban a legfőbb bizottság elnöke és Douraa[ ha.'“6 
után köztáreaeági elnök, 1^32 május 1- • * _
államfősége idejének igen jellemző alakulata 
a polgári radikálisok és a marxisták ( ^ 
uralomra jutása az úgynevezett Népfront mj.- - 
aztán e Népfront bukása, illetve a polgári 
káliénk diktatúrája. A fegyverkezések Polll'-\' 
is ez idő alatt ért tetőpm'' " rv ku.pobtm 
feszültségek miatt.

Temesvár. Saját tud. Pacha Ágoston dr , 
megyéspüspök körlevelet adott ki, amelyben 
esősorban teljes terjedelmében közli All. rius 
pápa első apostoli szózatát a világhoz Az első 
szózat; az ismert békeszózat. A püspöki körle­
vél eredeti szövegben közli ezután a miniszter- 
tanács határozatát a nemzeti ünnepeken tar­
tandó istentiszteletekkel kapcsolatban, a kato­
nai előképzős ifjak, valamint a tanulóifjúság 
saját felekezetűk templomában jelennek me 
az istentiszteleten. A körlevél a legutóbb tör­
tént papszenteléseket jegyzi fel es kegyelet e 
emlékszik meg Scheibiing dános nyuga mázott 
sándorházi plébánosról aki Szabadfalun ha 
meg és Varganics József elhunyt obebai pi

A főpásztor közli a körlevélben, hogy áp- 
rl’ii °3-án Rn^’á-on ánr,',s 30-án pedig Ljva

\

Nyakfájdalmai hűlés idézi elő. 
Semmi sem szünteti meg gyanúi 
baj, ezt a bajt, mint egrv ener t w

CflrmOl ^dörzsölt'

*) Carmol a oedövzaölősze.
grip a, reumali' 43 fájdalmak és 4, ellen. \

ron az első szentáldozásban részesíti a gyerme­
keket.

Pacha dr megyéspüspök ezenkivül az úgy­
nevezett családkutatásokhoz szükséges anya- 
könyvi okmányok egységes díjáról intézkedik.

Ismételten előfordul — állapítja meg a 
körlevél — hogy családfák összeállítása ügyé­
ben megkeresik az egyes plébániahivatalokat 
és vagy a családfa igazolását, vagy pedig anya­
könyvi kivonatokat kérnek. Miután a díjakat 
illetőleg az egyes plébániahivatalok nem jár­
nak el egyöntetűen, — írja a püspök tekin­
tettel a különös viszonyokra, az 1932 évi V. 
számú körlevél intézkedéseit a következőkkel 
egészítem ki: A családfára vonatkozó egyes 
adatok .hitelesítéséért, ha a megadott adatok 
pontosak és anyakönyvi kutatás nem 
ges, adatonként 15 lei fizetendő. Ha az adatok 
nem pontosak és anyakönyvi kutatás szüksé­
ges. minden kutatásért a fenti taxán kívül meg 

, -20 lei kutatási díj fizetendő. A családfához 
szükséges okmányok kiállításáért a következő 
díjak szedhetők: 1—5 okmányig okmárnyon- 
ként 50 lei 5—10 okmányig darabonként 40 

, Je; 10—20 okmányig darabonként 30 Lei és a 
20" darabnál több okmányért egyenkint 20 lel, 
plusz bélyeg (ha bélyeges okmányt kívánnak) 
fizetendő. Ha a megadott adatok alapján az 

! anyakönyvi bejegyzések nem találhatók meg, 
j minden egyes okmányhoz még 20 lei kutatási 
I díj számítható. Szegények részére a fenti dijak 

az illető plébánosok belátása szerint leszállít­
hatok vagy elengedhetek. Tudományos család- 
kutatások, — jelenti ki végül a püspök — a 
plébániahivatalban a lelkész jelenlétében es 
megítélése szerint meg«*gedhetők.

Roosewelt kormánya és Kanada is 
elismert a Franco-kormányt

Washingtonból jelentik: Az Egyesült Álla 
ni ok kormánya elismerte Franco tábornok kor­
mányát Spanyolország jogos kormányának. 
Oltárai jelentés szerint Kanada is elismerte 

1 Franco kormányát
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6 Magyar Lapok

Pólyák István;

Szószékek köriil, 
katedrák lábánál 
az Örökvárosban
Katedra vagy szószék ?

Róma, április hó.
Ha igaz az, amit az olasz tanárokról és 

előadókról mondanak, tudniillik, hogy szó­
noklat a tanításuk, akkor e®t fordítva az olasz 
papokról így lehet elmondani: tanítás a leg­
tüzesebb szónoklatuk is. Csakhogy olasz taní­
tás. Tüzes, sziporkázó, ékelődő, könnyen 
emészthető. Olya/i. amilyet a nép tempera­
mentuma megkíván. Nagyon sok komoly tár­
gyú előadást hallgattam végig. Jobban mond­
va kuncogtam végig, amelynek_ a közönségé 
a világ leg1/ vmészetesebb előadási _ módjának 
tartotta az előadó egy órás sziporkázdsat. 
Ezek — gondoltam magamban — egeszen 
biztosa/ végig aludnák egy német professzor
íl0a^lost már azt is tudom, hogy miért van 

Z olasz templomokban a nálunk szokásom 
-zószék helyett egy magas katedraszem emel­
vény feszülettel, térdeplővel, kis asztallal es 
székkel. Azután azt is megértettem hogy a 
sok helyet, elfoglaló, rögzített padok helyett 
miért vannak a templomban apró könnyű 
nádfonatos székek. A szónok a .íf“tó a kated­
rán tanít, a hívők pedig koruMik. Mindenki 
fog magának egy széket és ahogy gyűl a ha- 
gatók serege, úgy veszik lassan korbe a szó­
nok katedráját. Mint egykor Jézust a hegy 
lábánál, amikor a nyolc boldogságot tanította.

MÁS NÉP, MÁS STÍLUS
Más nép, más stílus, más szónok. Az 

olasz szónok, talán leginkább az egyházi szó­
nok képviseli összesürítve ezt a más statust.
A bajaszálától kezdve a lábujjhegyéig minden 
gesztikulál és magyaráz, hullámzását egy tán­
cosnő is megirigyelhetné. De hát szükség is 
van erre. Nagyon le kell kötni a hallgatóság 
figyelmét, mert máskülönben hiábavaló lenne 
minden erőlködés.

Említettem, hogy a pódium-szószéken szék 
is van. Igen, előfordul az is, hogy a szónok 
leül, ha elfáradt. De ha ül akkor is.tud szó­
nokolni és a mozdulatai ép olyan élénkek, 
mint azelőtt. Mert ülni is sokfeleképen lehet- 
és szónokolni ütve is lehet.

Láttam és hallottam már született ma­
gyart is ilyen pódium-szószéken. Hát nem
e®e®e®e®®eee®e®®®®®®®®®®^

I Xli-ik PIUS pápa §
• Őszentsége 5
® magasztos, lélekemelő beszédei, ame- —
® veket pápai legátus! minőségében íz «

az eucharisztikus világkongresszuson ^ 
almondott, valamint a róla ée maga- ^ 
ról a kongresszusról készült több száz £

• gyönyörű ®
mélynyomatufénykép emelikaz ©

FIICHMUSZTIKÜS EMltKfttBUM e
értékét, mely nemrég került Romániá- ® 
ban forgalomba és amely megrendel- ® 
hető az J

ECCLESIA könyvkereskedésben 1
Nagyvárad, Sir, Regele Carol II. No. 1 ^
A díszes kiállítású album ára 420 lei, • 
ulus 30 lel portó.
A nagy érdeklődésre való tekintettel • 
még ma adja fel megrendelését. •

mondom, ment-ment valahogy, de nem egé­
szen sikerült. Elsősorban sehogyan sem tu­
dott. kiigabajodni a kezdetben felvett talpra- 
magyar állásból. Min-t-he mindenáron el akarta 
volna magát derékig takarni. Azután a kézé 
vei sem tudott mihez kezdeni. Mintha az 
egyik nagyon is felesleges lett volna. Azért a 
s?ék támlájára helyezte és csak nagyon rit­
kán, -nagyon óvatosan vette le róla.

Az olasznak épen hogy elég a pódium és 
a két keze, két lába. De vigyáznia kell nagyon, 
hogy le ne szaladjon róla, mert nincsen kor­
látja és néha 2—3 méter magas! Magam is 
láttam a római Gesú-iemplomban. hagy a 

szószék lejáratát deszkával barrikádoziák el a 
szónok mögött, nehogy a nagy buzgóságba-n 
nagyot találjon hátrafelé lépni.

PÁRBESZÉDES SZÓNOKLAT
Ez aztán teljesen olasz találmány és úgy 

gondolom, teljesen, kizárólagosan olasz szaba­
dalom. Nem is ért hozzá mindenki, mert meg­
lehetősen nehéz. Teljesen egymáshoz hangolt 
képzett, világos látású, ötletes, összeszokott 

1 két. szónok kell hozzá, akik fordulatosán, ter­
mészetesen végig tudnak vezetni egy témát a 
párbeszéd formájában. Jelenleg a jezsui.ák 
monopóliuma.

A párbeszéd szereplői a „dotto es az 
„ignorante“, vagy a „maestro" és a „duibi- 
tante": a tanult és a tudatlan, a „mester és 
a ,kételkedő“. A tanulatlan, a kételkedő kép­
viseli a hallgatóságot, az igazságok könnyebb, 
felületesebb magyarázatát. A tanult az Egyház 
tanító szava akar lenni. Természetes, hogy a 
nép a tudatlan, a kételkedő pártján van. de a 
végén kedvencével együtt belenyugszik az 
igazság győzelmébe.

Ne gondolja azt senki, hogy a jóízű közbe­
szól ások. ötletek nevetséges cirkusszá teszik az 
egészet. Mosolvognak. de feszült figyelemmel 
kísérik a csatát és maguk is részt vesznek 
benne. Csak nekünk különös. Bementünk egy 
-ilyen párbeszédes prédikációra. A litván tár­
sam hangos nevetésben tört ki. Szinte meg- 
botránkozva figyelték viselkedését, _ mintha 
kérdezték volna: Mi van ezen nevetni való?

Egyszerűbb közönség még azt is megen­
gedi magának, hogy biztassa képviselőjét, ked­
vencét: a tudatlan kételkedőt, sokszor köteke­
dőt.

„Corraggio, padre!“
„Forza. avant.il“
„Bátorság, csak előre 1 Még egy ellenve­

tést! Ne hagyja magát!“
Minél ötletesebbek az ellenvetések, annál 

biztosabb, hogy sok hasznot, merítenek a fele­
letből.

De néhány apró epizód még jobban meg- 
világítja az egészet. Nagyböjt! szónoklat. A 
hallgatóság egyszerű, vallásiakban eléggé el­
hanyagolt. A tanult éppen a böjti parancsról 
és annak megtartásáról prédikál..

„Ej, tisztelendő ur — szakítja félbe ^ a tu­
datlan — maguk mindig a böjtről prédikál­
nak. A szegény embernek böjt az egész év. 
Hogyan böjtöljünk, mikor még kenyérből sem

i jut elég?“ .
Úgy van, úgy van — hallatszik a bizta­

tás — igaza van! ,
„Igen, böjt az egész év — feleli a tanult 

— nincs kenyér, éheztek! Ez egyszerűen nem 
igy van! Farsang az egész év. mulatság és 
szórakozás. Vasárnap még a templomba is

alig értek rá eljönni. Mozi, korcsma, bál, te­
re tere. Hétfőn a vasárnapi mámort alussz^ 
ki. Kedden ez a korcsmái Szerdán a másik]
Ha nincs elég kenyér, akkor ne keressétek < 
korcsmában, mert ott hagyjátok a rávalótl“

És szépen felsorolja névszerint a korcs, 
mákat. Végigveszi a napokat. A fejek lassan 
lekonyulnak és a lesütött szemek alázatosan 
beismerik, hogy komoly, őszinte igazság hang. 
zott el.

*

Vegyünk egy másik esetet. A közönség 
vallásilag sokkal képzetteb. Az OMáriszentség- 
ről van szó. Nehéz -téma. A „maestro“ éppen 
az átváltoztatás szavait magyarázza. „Ez az én 
testem 1" Amikor az U-r Jézus ezeket a szava 
kát a kenyér fölött kimondotta, ami addig ke­
nyér volt, az sz-ent testévé változott át.

„Egy hasonlatot mondok — folytatja i 
„maestro“ — hogy jobban megértsük. Egy 
király, „un re".

— Miért nem „rev.mpesato.re“ — szakítja 
félbe a kételkedő — sokkal szebb ez igy! (Az 
olaszok helyeslői eg bólintanak, a feketeinge- 
sek is.) — Legyen „re imperatore“, tehát a 
„re-impe-ratore“ egy káplárt generálissá nevez 
ki...

— Menten meghal örömében, jegyzi meg 
a kételkedő (a közönség mosolyog) —

...azt mondja neki: Te káplár, te ezennel 
generális vagy 1 A király akarata, hatalma 
azzá teszi.“

A hasonlat megtette a hatását. Közben 
mosolyogtak és tökéletesen odafigyelték.

*

Még egy másik esetet.
A tanult azt fejtegeti, hogy minden seetrir 

misében ott van az Ur Jézus az oltáron.
_ He már engedje meg, kedves mester,

_ veti közbe a kételkedő — nem tiszteletlen­
ség az Ur Jézust szüntelenül molesztálni?

Nem, mert ö akarja, szerétéiből. Közöt­
tünk akar lenni...

__ Adesso capita, most már értem — bó­
lint reá a kételkedő— igy már igent

És bólint rá a hallgatóság is, hrósea 
együtt kérdezte a kételkedővel.

A „maestro“ pedig tovább folytatja a gon­
dolatot,’ tovább f-üzi a szeretet kapcsolatéi 
Gyönyörű fervorinóba csap át és a szeretet 
jogcímén viszontszeretedet kér a, hallgatóktól, 
az oltárisz-entségi Ur Jézus számára.

„Ámoré si paga con amore!“
A szeretedet viszontszeretettel kell meg-

f Íz etni I __.»«» I*
S&entbeszéd végén sodródnak kifelé a

m eggel Két fiatalember van mellettem.
„Mit szólsz hozzá. — kérdj az együk -*

alaposan próbára tettük a mestert!
De tökéletesen megfelelt minden kérdésre

— felelt a másik.“
Úgy gondolom, hogy annak, akineK » 

mester tökéletesen megfelelt minden kérdésre, 
használt a prédikáció.

Nagyheti szertartások 
sorrendié

Az őssi-telepi Kis Szent Teréz plébánia­
templomban:

Nagycsütörtök: 9 órakor nagymise, oltárfosz- 
tás, délután 3 órakor Jeremiás siralmai.

Nagypéntek: 9 órakor csonkamise, Passió, ke­
resztelhelyezés a szentsírban, utána szentbesze , 
3 órakor Jeremiás siralmai.

Nagyszombat: 8 órakor tűzszentelés, utana «• 
resztvízszentelés, majd nagymise, 6 órakor e 
madási körmenet.

Húsvét vasárnap: 7 órától étel-ital szente es, 
8 órakor csendesmise, 10 órakor ünnepélyes nagy 
mise és szentbeszéd. Délután 3 órakor vecsernye- 

Húsvét hétfő: 8 órakor csendesmise, 10 orakor 
nagymise és szentbeszéd. Délután 3 órakor v 
csernye.

ERZSÉBETVÁROSON húsvét első és második 
napján rendes időben szentmise less.
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HÍREK
SzerkeeaU&iég éa kiadóhivatal:

Nagyvárad, II. Károly király-út 5. sz.
ytfr#TZKreSI ARAK.: keltáidon: Égé« érre 900, félévre 450 

negyedévre 225. egy hóra 7» leu 
Eeész érre 50 P. félévre 25 P. negyedévre 1’ 

^ü^eT^ám'ára 20 fillér, vasárnap és ünnepen 24 Mler. 
f»oetatakarékpénztári csekkszámlánk száma: 80.037 

Telefont i2-27.

Kolozsvári szerkesztő: dg Sulyok István.
Kéziratokat nem érzünk meg és nem adunk vissza.

IdőJ járás

A bucura?ti Időjáráskutató intézet jelentése 
„Print a várható időjárás: Mérsékelt déli, del- 
nvucatl szél, változó felhőzet, egyes helyeken, ío- 
^L,5 «erekon zéporesS, zivatar. A hőmérséklet alig
változik.____________—

MÁJUS 15-ÉN NYÍLIK MEG A BUCU- 
RESTI HÓNAP. Bucvrestiböl jelenti a Rador:
Az idén a ,JBucuresti IIónap“-ot május 15-én 
nyitják meg őfelsége a király legmagasabb 
védnöksége alatt.

A KULTUSZMINISZTER NAGYVÁRA­
DON. Bucurestiből jelentik: Zigre Miklós dr 
kuItusaminiszteT a legközelebbi napokban Bu- 
eurestiböl Nagyváradra érkezik. A kultuszmi­
niszter a húsvéti ünnepeket családja köreben 
óhajtja eltölteni.

Pans zenielés. Temesvár. Saját tud. Pacha 
Ágoston ár me-gyéspüspök ápr. 10-én pappá szen­
teli K oil mer Jánost, a teológiai főiskola végzet, 
hal tea tói át A papszentelés Gottlob kézségben, a 
szentelendő születési helyén megy végbe.

CSÜTÖRTÖKÖN, PÉNTEKEN ÉS 
SZOMBATON ZENETILALOM. Nagyvá­
rad. Saját tudósítónktól. A húsvéti ün­
nepekkel kapcsolatban a rendőrség a ko- 
vetkező hivatalos közleményt adta ki. 
Nagycsütörtökön, nagypénteken és nagy­
szombaton szigora zenetilalom van és 
minden látványosság szünetel. Husvét el­
ső és második napján vasárnapi munka­
szünet lesz. A rendelet ellen vétőket szi­
gorúan megbüntetik.
IMRIK KORNÉLIA TEMETÉSE. Nagy­

várad. Saját tud. Kedden délután €i órakor va­
lóságos zarándoklat indult a várad! kanonok- 
sor^, honnan, a 13-ik számú gyászházból te­
mették el Imrik Kornéliát, a varos egykor Leg 
népszerűbb zenetanárnőjét. A regi tanítványo 
hoLú sora vonult Imrik Kornélia ravatalá­
hoz melyet valósággal virágba bontott a volt 
növendékek és tisztelők szeretet,e es kegyelete.
A gyászszertartást dr Lestyán Endre székesegy­
házi kanonok végezte fenyes segedlettel me y 
után az olaszi-i temetőben lévő családi sírbolt­
ban helyezték örök nyugalomra Imrik Lome 
tia hült tetemét.

Zürichi zárlat. Párizs 11.81, L^don ~0-S7 Jél, 
Newyork 445 hétnyolcad, Bruesze 75.02 fel, 
no 23.45, Amszterdam 236.60 Berlin L 8.70 Varsó 
540, Belgrád 83.75, Budapest 10, Bucuregti 337.

ELHALASZTOTTÁK AZ E. G. .E. KÖZGYŰ­
LÉSÉT. Kolozsvárról jelentik: Az Erdélyi Gaz - 
sági Egylet április 11-re kitűzött kozgydesenek 
megtartása halasztást szenved. Az uj idopontr 
megfelelő időben tájékoztatják a gazdakozonsc, t.

FIA SZÜLETETT AZ ALBÁN KIRÁLYI 
PÁRNAK. Tiranából jelentik: Geraldine fiiban 
királynénak szerdán hajnalban fia .sz:ületet• -Az 
albán trónörökös megszületését 101 agyúin 
adta hírül. Az albán főváros lakossága kivo­
nult az utcára és lelkesen éltette az uj trón­
örököst és a királyi családot.

A LEVELEZŐLAPOT NEM SZABAD 
MINDKÉT OLDALÁN TELEIBNI. Az április 
elsején életbelépett új postai díjszabás a poA-a 
•levelezőlapokra vonatkozólag is uj e ®ira> 
tortalt'naz. Ezek szerint a jövőben a levelező­
lapot csak az egyik oldalán szabad teleirni. mi 
h másik oldalon a címzés mellett csa" a 
adó neve szerepelhet. Azokat a levelező ap , 
amelyek fenti követelményeknek nem fe e rí - . 

/ meg, visszatartják, vany 1 eveinek tekm i' 
megportózzálí.

HUSVÉTKOR NEM LESZ KEDVEZMÉNYES 
VASÚTI UTAZÁS. Bucurestiből jelenti a Rador:
A CER. vezérigazgatósága tegnap ülést tartott, 
amelyen elhatározták, hogy az idei húsvéti önné- 
pekre nem adnak 30 százalékos utazási kedvez­
ményt. így egyes lapoknak az a hiradasa, hogy a 
vasúti kedvezmény a húsvéti ünnepekre meg lesz, 
tévedésen alapul.

Uj gyógyszertár Tenkén. Saját tud. Gheorgbe 
Stefanica tenkei főszolgabíró felesége Clara Cab a 
Stefanica április 3-án uj gyógyszertárat nyitott 
meg Tenkén. A városkának így két gyógyszer-
tára lesz. Az uj gyógyszertárt engedélyező rende­
let a hivatalos lap március lo-iki számában je­
lent meg.

SENKISE ADJA EL A REKVIRÁLÁSI BO­
NOKAT! Nagyvárad. Saját tud. A hatóságok 
megállapították, hogy egyes lakosok, akiknek 
tulajdonában rekvirálási bonok voltak, üzóike- 
dési árban eladták bonjaikat, különböző lelki­
ismeretlen egyéneknek, akik ezen az utón Jog­
talan előnyhöz akarnak jutni. Miután ezzel az 
eljárással megkárosítják a parasztokat, a ható­
ságok mindenkit telhivnak, hogy ne hagy ak 
magukat megtéveszteni, mert ezeket a bonokat 
a 17-ik gyalogos hadtest gazdasági hivatala tel­
jes értékben és készpénzben kifizeti.

KÖZIGAZGATÁSI ÉRTEKEZLET VOLT 
NAGYBÁNYÁN. Saját tud. A nagybányai fő- 
szolgabiróságon Com*n Simion ezredes vár­
megyei prefektus elnöklete alatt, nagyfo 
sá-u közigazgatási értekezlet volt, amelyen a 
környék járásainak főszolgabirái, Nagybánya 
és Felsőbánya polgármesterei és a rendfenntar­
tó h"'óságok vettek részt. Megbeszéltek a köz­
ig a|atás zavartalanságának biztosítására irá­
nyuló intézkedéseket, valamint azokat a rend­
szabályokat, amelyeket a rendfenntartás erde 
kében foganatosítanak.

Rövid egymásutánban harmadik tisztviselőjét 
temették el I csíki megyeíönöksé.gnek Csíkszere­
da. Saját tud. Alig egy hónap alatt harmadik 
tisztviselőjét temette el szerdán a csíki megyefő 
rtokség Mihail Victor ezredes-megyefőnok voU 
™ első, utána, néhány nappal ezelőtt ugyancsak 
hirtelen halt meg Cucu Gedeon, a megyefőn 
eég katonai ügyosztályának 40 éves főnöke M = 
el sem temették, már is újabb halálhír érkezet 
Teodorescu ezredes-megyei önökhöz, az egy P 
Tvptptr«7abadsáeon lévő 3o éves, kétéves hazas D ó ÜTüt^sné született Sófalvy Ily április hó 
3-án, hajnali két órakor, szívlromhózisban el­
hunyt. Az elhunyt magyar megyei beztvise.öno 
különös elismerést és megbecsülést vívott ki ma 
c-ó-nak felettesei előtt rendkívül komoly, kifogás 
fato viselkedteével és nem mindennapi » 
lói felkészültségével. Egy hónappal ^Ae^Ry 
™tt és olyan súlyos szivtrombózis lépett lei, n ígyÄT ÄSrtiml * h.'yi, «riÄta t”
segített a rokonszenves fiatal tisztviselőnőn i 
metése szerdán délután volt az összes hatóságok
SwwÄ™*. Teodor^o» meg,-

mmmm
SSSS-ifÄrÄ SS? yFlÄIS
két gyászolják.gyászuljOP. , ^ r, r, r- D

DARVASSY AMBRUS — A JőZSEF- 
MftprYFTEM TANÁRSEGÉDE. Budapestről 
jelentik: Darvasig Ambrust, a kivételes. fcépes- 
ségű nagyváradi származású fiatal ™ernoko , 
néhai földesi és darvasi Darvassy Im]OS Nagy 
várad város egykori tanácsosának fiat a búd 
pesti József-műegyetemre tanársegédi allasr ,
hívták meg. ________ __ j

Margaret Mitshell:

Elfúlta a szél
délmének regénye, de ugyanakkor döbbenetes

cyan
bő sodr u mint a kiáradt Mississippi - J®
ugyanakkor a lélekrajz, az emberábrázolás 

‘ minden értéke is meg van benne.
Ara 264 lei és portó.

Singer és Woliner kiadása.

A NAGYVÁRADI PREMONTREI TEMP- 
LOMBAN a teltdmadási ,’***'*£"£*' 
ton délután fél 5 órakor lesz és nem, ment 
tévesen közöltük, fél hétkor.

A FÖLDCSUSZAMLÁS ÖT

SS*.« ***** «ää
ben az utóbbi napok esozesei
hektárnyi földterület me.gcsuszamloti. A Rwo-
„usSnSá* 5 falusi házat és gazdaságot tett 
tönkre. Emberéletben nem esett kar.

öthónapi fogházba és háromezer Jelbe kertit
e„v pár setyemharisnya. Szatmar. Saját tud. 
hfny héttel ezelőtt Juhász Vilmos Gyár-utca, A 
kos a rendőrségen feljelentette PapP Já^°^ ^ 
vii bejárónőjét, aki a, lakásából egy par m »- 
Íven harisny át ellopott. Pappné tagadta a lopási 
mhei azonban már hasonló ügyek miaU voH 

a hatóságokkal, nem hittek neki és házku 
tartottak nála. A házkutatás során a lopott 

sri'venihlrisnta is előkerült. A járásbíróság mórt 
a tolvaj asszonyt távollétében othónapi foghá 
és háromezer lei pénzbüntetésre ítélte- ___

MEGHALT BORS ALI NO, A VILÁGHÍRŰ 
KALAP GYÁROS. Rómából jelentik, hogy Bor- 
salino, a világhírű kalapgyáros, a piemonR 
Alexandriában 50 eves korában mégha . 
saVno élete folyamán 60 millió bran felüli os* 
szeget áldozott jótékonycólra.

Srära-ÄS ss-ÄfSis
^mejé^'egy kilométer jelző kőhoz vápa, 
autóból és teje. egy ... a eüketnóma.

Gvöryg>agezörnyeethalt. A ha'álos trígdAriü
-aIi ééipk a nagyváradi ügyészségnek, mely 

megadta a temetési eK-

gLd l VÁLTÓK UJ BÉLYEGILLETÉKE. Bu«h 
restiből jelentik: Április elsejével Cetbelepett 
váltóűrlapok új bélyegiletáke. Eszennt a brtj»2 
napon belüli esedékessegu váltok belyegil 
ezrelék, vagyis minden ezer lei után két to. A
váltóűríapok^új bélyegilletéke Eszennt . hat hó­
napnál hosszabb időre szóló va to , ™ 
dezeti váltók bélyegül etek e 4
den ezer lei után négy lei. A 
nál legfeljebb kilene hónap, ^ekességig js
Ä'a‘Ä"Ä
nyelvű böjti ^^ jetentisztelet és ÚrvacsorarÄS “s
ház elöljárósága kén ^, UrvtoLránál pedilf
feleteken telj^ szamba i’ v^yerek
keresztényi kom -y délelött fél tizenegykor
ÄK ÄU—U—W a ^

kott helyen, Úrvacsora osztassál.
ADÓVISSZAÉLÉSEK MIATT KÖZEL 

FÉI MILLIÓ LEIES BÍRSÁGGAL SÚJTOTTÁK 
ARESICÁl GÁZGYÁRAT. Resicáról jelentik: A
nénzügyi közegek a közelmúltban vizsgalatot föl?' 
faltak \e a resicai gázgyár rt. ellen » megállapítot­
ták hogy bizonyos mulasztások történték az a 
fizetés körül. A felvett jegyzőkönyv alapja« fan « 
Vasile pénzügyi felügyelő a gázgyárát most 1 m, 
lió 419 ezer lei birsággal sújtotta.

Csikmegyel rövid hirek. Csíkszereda. Sa
tud. Péter Béla szépvizi lakos házának föde e Jr 
je: ismeretlen tettes petróleummal öntette tee», 
meggyujtotta, majd elmenekült. A tuzet harma- 
ean észrevették és eloltották, mYrnaí^° 
történhetett volna. A gyujtogatót G^1**™ v
csárrsii gazdálkodó személyében gyAnit)a &
csendőrség, tekintve, hogy az épület 
vára igényt jelentett be, melyet Peter Béla peres 
utón vitat, i Simon György ^ 
reski-56 üzletébe éjszaka betorfcfc és^ki akart^
rabolni. Szerencsére a zajra e mnnká;átí‘megzavarta a két ismeretlen betorő ,,munL ja j 
\ r-tipn1 őrség keresi az elmenekült betörőket, aki 

két ugyancsak a kóborcigányok között keresnek.
Adományok. L. B. Nagyvárad, Kozma Aduin 

1 részére 100 leit adott. Eljuttatjuk..

■..■..mmmMHnata
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TIZENNÉGY UJ PÉNZÜGYI TÖRX ’'N)V 
A Monitorul Oficial szombati számában a kö­
vetkező törvények jelentek meg: 1. Költség- 
vetési törvény. 2. A kivételes pénzügyi intéz­
kedések meghosszabbításáról. 3. A kincstári 
követelések kedvezményes kiegyenlítésének 
meghosszabbításáról. 4. A katonai illetékekről. 
5. A nem kontingentált importcikkekre alkal­
mazandó illetékekről. 6. A M. A. T. törvény 
módosításáról. 7. A vámtörvény módosításá­
ról. 8. A bélyegtörvény módosításáról. 9. Az 
egyoncsadókról szóló törvény módosításáról. 9. 
Azvegyenesadókról szóló törvény módosításá­
ról. 10. A fogyasztási illetékekről szóló törvény 
módosításáról ii. Az egyenesadók átvitelezé- 
séről. 12. A forgalmi- és fényűzési adókról. 13. 
Az automobil- és látványossági adókról. 14. Az 
értékpapírokban testesült követeléseknek az 
állam javára történő elévülésekről. Ezeknek a 
rendelettörvényeknek ismertetésére vissza­
térünk.

Szökés közben agyonlőtték a bucuresti gyógy- 
ezerésznö gyilkosát. Bucure§tiből jelentik: Georgc- 
ta Tompé ami gyógyszerésznő gyilkosait: Ion llu- 
eanut és Olga Tecacot, akiket három nappal ez­
előtt fogtak el, tegnap, szökés közben agyon’öl­
ték. A két elvetemült gyilkos kihallgatás közben 
el épzelhet ellenül cinikusan viselkedett és a leg­
kisebb megbánást vagy sajnálkozást sem mutattak. 
Miután a rendőrség a gyilkosság valamennyi kö­
rülményeit tisztázta, már csak az maradt hátra, 
hogy ki menjenek a helyszínre és megállapítsák, 
hogy hová dobták el a büntárgyakat a gyilkosok. 
Ion Húsánu és társa azt vallották, hogy lilává kö­
zelében dobták el a gyilkos szerszámokat. Tegnap 
több detektív JHavára vitte az elvetemült gyilko­
sokat és Husanu útközben is megdöbbentően ci­
nikusan viselkedett. Azt követelte a detektivek- 
tőt, hogy az áldozatától elrabolt pénzből adjanak 
neki annyit, hogy cigarettát vehessen. Amikor Ji- 
lavába érkeztek,’a gyilkosok megmutatták, hegy 
hol dobták el a büntárgyakat. Égy adott pilla­
natban futásnak eredtek és pedig mindketten kü­
lönböző irányban, hogy a d etek ti veket megzavar­
ják. A detektívek többszöri felszólítás után Tá­
jak lőttek és mindkettőjüket, halálra sebezték. A 
helyszínre hamarosan kiérkezett egy tisztiorvos 
és egy ügyész, aki megadta a temetési enge­
délyt.

Izmainkat valódi Diana sós- 
borszesszeí való Se mosás által 
tesszük ruganyossá és acélossá.

Temetés. Bay Ferenc asztaloeiparoe 38 éves 
korában Nagyváradon meghalt. Temetése csütor 
tökön délután 3 órakor lesz a Steinbenger-kápol- 
nából. (Erdélyi „Concordia“.)

Radu Rozália 50 éves korában Nagyváradon 
meghalt. Temetése április 5-én volt. — Miszler 
Sándor 86 éves korában Nagyváradon meghalt. 
Temetése április 7-én lesz az ősei temetőben. (Ca­
ritas.)

KÉNYSZERLESZÁLLÁS KÖZBEN LE­
ZUHANT EGY REPÜLŐGÉP. Bucuresti. Sa­
ját tud. Uj Bucuresti mellett egy iskola-repülő­
gép, amelyet egy Neagu nevű segédpilóta veze­
tett, kényszerleszállást akart végrehajtani. A 
gép leszállás közben nekiütközött a villanydró­
toknak és lezuhant. A repülőgép tönkrement, 
azonban a pilóta megmenekült.

Reklámok — egy híres piramison. Kairóban 
az a hír terjedt el, hogy az egyiptomi kormány 
hosszabb időn át tartó tárgyalások után szerző­
dést kötött egy amerikai filmvállalattal a Keopsz- 
piramis kivilágítására. A hatezer éves építményt 
az egyiptomi kormány reklámcélokra engedte át 
az amerikai vállalatnak. Az elmúlt napokban már 
meg is kezdődtek a munkálatok, hogy a piramis 
tetejéről hatalmas fémbetük hirdessék a legfrissebb 
amerikai filmszenzációkat. Kairóban lehetetlen­
nek tartják, hogy az egyiptomi kormány hozzájá­
rult volna ennek a hatalmas emlékműnek ilyen 
profán! zál ásóhoz. Kormánykörökben azonban 
nemcsak anyagi okokból, hanem nagy idegenfor­
galmi érdekekből is megvalósíthatónak tartják 
ezt a nem mindennapi ötletet.

CRONIN
világhírű munkái:

Réztábla a kapualatt................... fűzve 185 lei
kötve 238 „

Ezt látják a csillagok....................fűzve 314 „
A kalapkirály I., II...........................kötve 324 „

DANTE KIADÁS

IIMáira 1 " H'ü«--.....
pestről jelentik: A pestvidéki törvényszék két 
halálos Ítéletet hozott az emlékezetes örkönyi 
férjgyilkosság ügyében. Mint ismeretes, M uh ári 
János felesége ifelbujt-otta Murarik István szol­
galegényt, hogy férjét tegye el láb alól. Murarik 
,i, törvényszéki tárgyaláson kétségbeesetten véde­
kezett és ártatlanságát hangoztatta, mert a gyil­
kosságra az asszony biztatta fel. A törvényszék 
Murarik Istvánt és Muhari Jánosáét kötél általi 
halálra ítélte.

SZÁZNEGYVEN KILÓS HARCSÁT FOG­
TAK A CONSTANTA! HALÁSZOK. A Cons­

tantái halászok a S:utghiol nevű tóban 140 ki­
lós harcsát fogtak. Az óriási halat Constantában 
adták el. A halászoknak az óriási zsákmány 
dacára jelentős káruk volt, mert a 140 kilós 
harcsa 20 ezer lei értékű hálójukat szaggatta 
össze.

Az erdőőr „riasztó" lövése halálosan megsebesí­
tett egy kászoni gazdálkodót. Csíkszereda. Sajat 
tudósítónk jelentése. Vaeilica Anghclacho nagy- 
kászoni hatósági erdőőr személye, érthető okik­
ból, egy csöppet sem rokonszenves az erdőiő szé­
kely lakosság körében, miután derüre-boru. a je­
lenti fel a gazdákat falopáeért. Vasárnap este 
szolgálati fegyverével a karján hazafelé tartott Ká- 
szon fel tizen az erdőőr, amikor a jókedvű székely 
gaz deák kővel dobálni kezdették. Az erdőőr «érint 
a kőd ob álás már támadás jellegét öltötte ligára 
és isry kénytelen volt két „riasztó" lövést Isadni. 
Demeter János feltizj lakost fején találta egy go­
lyó. Anélkül, hogy eszméletre tért volna, b*ma"’.í- 
tották a kórházba, ahol agyműtétet kellene vég­
rehajtani rajta, azonban ez egyelőre nem tehetsé­
ges A/ életéről.

KÉRELEM. Ma megjelent szerkesztősé­
gi), nkbev egy szegény inkasszáns és elpana­
szolta, hogy f. hó 4-én hivatali kötelességé­
nek teljesítése közben a Str. Olténia-utcán 
elvesztett egy zöldszínű zippzáras vászontás­
kát, amelyben W00 lei készpénz volt. Miután 
ez az összeg nem a sajátja volt s mivel egy 
szegény pénzbeszedőről van szó, szívesen te­
szünk elegei kérésének, hogy lapunk útján 
hívjuk fel a becsületes megtaláló figyelmét, 
kérve őt, juttassa el a táskát az összeggel 
együtt í-apunk kiadóhivatalába, amelyet mi 
a szegény inkasszájis részére továbbítani fo­
gunk.

Igazoltatás közben öngyilkos lőtt egy ismeret­
len tiatalember. Aradról jelentik: Különös körül­
mények között történt öngyilkosság tartja izga­
lomban Aradváros lakosságát: Az elmúlt éjszaka 
a rázz iázó rendőrség emberei egy jólöl tűzött fia­
talemberre bukkantak az egyik aradi bárban, aki 
nők társaságában a legdrágább italokat fogyasz­
totta. Amidőn igazolásra szólították fel, nem tu­
dott semmiféle igazoló iratot felmutatni és az­
zal védekezett, hogy az Avram Ja.ncu-tér 10. szám 
alatti lakásán felejtette iratait. A rendőrség em­
berei elkísérték a megjelölt címre az ismeretlen 
fiatalembert, aki vidáman beszélgetve ment fel a 
második emeletre, ahol egy óvatlan pillanatban 
átvetette mgát a korláton és a mélységbe zu­
hant. A rendőrök és detektívek lerohantak az ud­
varra, ahol véresen, összetört tagokkal találtak 
rá. Azonnal beszállították a kórházba, a.hol orvosi 
kezelés alá vették. Miután még nem tért eszmé- 
letre és nem tudták kihallgatni, átkutatták a zsa- 
beit, amelyben 65 ezer leit találtak. A rendőrség 
azonnal megindította a nyomozást, hogy az ön­
gyilkos személyazonosságát megállapítsa, azonban 
csak annyit sikerült megállapítani, hogy az isme­
retlen fiatalember hétfőn délután 5 őrkor érke­
zett Aradra, ahol az Avram Ja neu 10. szám a’att 
Fenichel Sándornénál vett ki albérletbe lakást. 
Kijelentései szerint a katonai szolgálatból tért 
vissza, de a nevét nem árulta el. A rejtélyes t,- 
gyilkosság áldozatának állapota nagyon súlyos. 
Koponyaalapi és hétgerinctörést szenvedett, n’n- 
fon v-v ..................... rí életben.

AZ ÖT ÉVEN AT FEL NEM VETT 
OSZTALÉK ELÉVÜL. Bucurestiből jelentik: 
A Sem mit őszék III. tagozata kimondotta leg­
újabb határozatában, hogy az időszaki követe­
lések öt éven belüli elévüléséről szóló törvé­
nyes rendelkezés alkalmazandó az osztalék 
szelvények be nem váltására is. A döntés alá 
került esetben a szelvény tulajdonosa azzal ér­
velt. hogy időközben a részvénytársaság nem 
adott, osztalékot, amiből kitűnik, hogy az osz­
talék időszakosan visszatérő követelésnek nem 
tekinthető, de az érvelést a Scmmítőszék nem 
fogadta el és meghozta a fenti döntést, amely 
különben megfelel a korább: erdélyi joggyakor­
latnak

l-.-"gzäit székrekedésnél és annak min­
denféle káros következményeinél a gyomorból««,.
tornát reggel felkeléskor egy pohár természete* 
„Ferenc József" keserűviz alaposan kitisztítja, n 
emésztést és az anyagcserét előmozdítja, a vér­
keringést megélénkíti s kellemes közérzetet és 
fokozott életkedvet teremti Kérdezze meg 
sát.

A marosvssáMyi 
római katolikus egyházközsSa 

húsvéti lelkigyakorlatai
Marosvásárhelyről jelentik: A keresztény ka­

tolikus embernek évenként visszatérő legszentebb 
kötelességére, a húsvéti méltó szántál do zásra & 
maroeváeárhelyi híveket sorrendben a kővetkező 
elkigyakorlatok készítették elő: A leginkább ipa, 

ros Terézlányak lelkigyakorlatait a Missziótársa, 
lat rendezésében március 19—19. napjain Csen­
dőr Jenő segédlelkész vezette — esténként a plé­
bánia templomban 150 résztvevővel. A háztartás­
ban szolgáló Mártakor! lányok lelkigyakorlatait’ 
is a Missziótársulat készítette elő, március 13—26. 
napjain F. Tamás Filibret ferences atya gyűj­
tötte össze őket a zárd a kápolnájában keriken 
120-at, A leánygimnázium lelkigyakorlatai már­
cius 22—26. napjain folytak le Ambrus Sza­
ndié gyergyóbékási plébános vezetése alatt A 
tanítóképző lelkigyakorlatainak ugyancsak már­
cius 22—26. napjain Bálint József népszövetsé­
gi igazgató volt a vezetőjük. A fiugimnázium iel- 
k’.gvakorKtait március 22—26. napjain P. Szabó 
Ottokár ferences atya vezette. A barátok tempi o- 
m-inaV megszokott közönsége, legkivált a Har- 
madrend és Kcresztszöveteég tagjai részére már- 
,.;us 19-26. napjain tartott lelkigyakorlatot P. 
Deésv Ipoly székely-udvarhelyi magister. Az 
egyházközség nagy — egyben huszadik jubiláns 
— lelkigyakorlatainak lelkiatyja Fodor József 
temesvári népszövetségi igazgató. Külön a fér­
fiaknak és külön a nőknek tartott lelki,gyakw- 
latos beszédeket, március 31-áprihs 5. a plébánia 
templomban, melyet minden alkalommal zsúfolá­
sig töltött meg a hallgatók száma.

+++++*+++++++*+++++**+*+****+*****

SZÍNHÁZ
A Thália húsvéti műsora
öt nap alatt négy újdonságot mutat be a társulat

Hogy városunkmaik is legyen húsvéti szóra­
kozása. a Thalia kitűnő prózai együttese jön ét 
az ünnepekre, ötnapos ciklust taxi ezúttal a 
Thalia, de aiz öt nap műsora olyan gazdag és 
változatos, hogy minden színházba járó vagy 
meginéai az összes újdonságokat, vagy pedag 
könnyen tud választani neki tetsző darabok

A rövid ciklus és a bemutatandó négy új­
donság természetesen magával hozza, hogy egy- 
egy darabot legfeljebb egy-két előadásban 
játszhatnak a kolozsváriak s így minden re­
mény megvan, hogy az előadások iránt égésién 
kivételes érdeklődés fog megnyilvánulni.

A THALIA HÚSVÉTI MŰSORA:
Vasárnap délután 3 órakor: Kék róka. Oteeó 

hely árakkal. — Délután 6 órakor: Francia szoba­
lány. — Este 9 órakor: Havasi napsütés.

Hétfő délután 3 órakor: Ragaszkodom a sze­
relemhez. (Olcsó helyárakkal.) — Délután Bóra­
kor: Havasi napsütés. — Este 9 órakor: Valóok.

Kedd délután: Mindig a nők kezdik. (Oti*» 
helyárakkal.) — Este 9 órakor: Művészpár.

Szerda este 9 órakor: Via Mala. _
Csütörtök délután 5 órakor: Francia saw** 

lány. — Este 9 órakor: Via Mala. (Az agyút** 
búcsúja.)

— Jegyek az összes előadásokra elővételben 
szerdától kezdődőleg már válthatók a ezinbáz bal­
oldali pénztáránál naponta délelőtt 11-től 1-tg e» 
délután 4-től 6-ig. _____

A KV. század lángszavu szerzetese,

SAVONAROLA
ma is az igazság erejével ható, mély 

I zengésű verseit fordította magyarra és 
- gyűjtötte kötetbe Ä „„

PAKOCS KAROLT
I Az irodalomtörténeti érdekességü kö­

tet ára mindössze SO Lei
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Ahol az Olt és a Maros vize ered

Gyergyótekerőpatakon
őrzik Erdély egyik legrégibb

freskófestményét
A székely életrevalóság kincseket ás ki a földből

— Kiküldött munkatársunktól —

Gyér gy ótekerőpatak, április hó.
A gyergyói medence székvárosától délnyu­

gatra, három kilométer távolságra fekszik, a 
£-yer,ryóú havasokban eredő „Visszafolyó nevű 
patak jobb és balpartján, a tmgerszine fölött 
7B0 m magasságban, Gyergyószentmiklós vá­
ros éléskamrája, a 2900 székely, tulnyomólag 
földműveléssel és állattenyésztéssel foglalkozó 
kato'ikus rallásu lakost és 481 lakóhazat 
számláló nagyközség: Gyér gy ótekerőpatak Ne­
vét a rajta keresztülfolyó patak tekervényes 
folyásáról nyerte. Határában fekszik a „Feke- 
terez“ hegység. Ennek keleti oldalából ered az 
Olt, nyugati oldalából pedig a Maros, Csik- 
tnegye két legnagyobb folyója.

A kétszázéves templomtorony 
árnyékában

A község fölött, mint más székely közsé­
geknél is, égre mutató felkiáltójelként emelke­
dik magasba a katolikus templomtorony, a 
vele összeépült templommal. Szemben húzó­
dik meg a hitvallásos élet másik lélekformál 
eszköze: a katolikus iskola, feltűnően szép 
épülete. A templomtorony feliratát olvassuk.

n. a J. Kr! Isten dicsőségére épült 
1734 évben. Javították 7838, 7876, 7924 

és 7934 években.“
A felírás alatt megfelelő mélyedésben Keresz­
telő Szent János szobra látható. Amint így 
szemlélődünk az utcán, a torony árnyékában 
hangos köszöntéssel üdvözöl Felcser Miklós 
a falu népszerű, kiváló gazdasági erzc 
megáldott plébánosa, lelkivezetője. Annál na­
gyobb örömünk, meri éppen őt akartuk fel­
keresni. Készséggel áll rendelkezésünkre

— A Keresztelő Szent aanos „íszteiötiie 
épült templom kétszázéves jubileumát otevvel 
ezelőtt, kétévszázadhoz méltó ünnepélyes ^ 
gél ültük meg — mondja Felcser plébános^ 
s erre az alkalomra a község katolikus hl 
közösségének áldozatkészségéből a e™P . 
kétszázezer leien felüli összeggé teljesen ki 
vavitottuk uj kibővített orgonával láttuk el 
Ä most is igen szép és jökarban van. 

Templomunknak egyik igen szép mü- 
kincse a Gáborffy család templom 
ülőszéke, 7760-ból, a Szeplőtelen Fo­
gantatás oltára mellett. Az uopa 
támláján művészi munka a Gaborrjy 
és Dufardin családok színes címerei.
A világoskék ülöszek pompásán van 
díszítve többszínű magyaros tulipán­
nál, girlanddal és valóban igen s±ep_

MayastSrzsü rózsáink
szőlőoltvánpink

kifogytak.
Bckorrézsák

a ^modernebb Sajókban még I
elegendő mennyiségben ke *

hatók. ■
Minden eqyéb é.rsegy®ékü n^ szennt-1
melyet kívánatra diltalanul megküldünk, g

ßraferisi, Fischer & ce-
AÍUd, )ud. Álba

műemlék. Másik műkincsünk a pré­
dikálószék oldalán felfedezett „Mag- 

vető“, ősrégi freskó.
Eredeti módon oldottuk meg, megfelelő 

hely hiányában, a templomi szentsir kérdését 
is. A bejárati előtérben olyan o.tart készített 
Bíró József igazgató-tanító, iparművész, me y 
nek alsó fedőrésze leszerelhető. Ebben az eset 
ben már készen is van a szentenr a feltama- 
dást váró Krisztus művészi ábrázolásában

Az ősrégi templomból mehettünk-e mel 
több helyre, mint a hitvallásos iskolába?

Látogatás a katolikus iskolában
- A községben, — mondja Felcser plébános,

_ mig a 16 km. távolságra levő, 1930 jan.
1-től Vasláb községhez,
becsatolt Kinda, Bota és Tinka telepek is me 
voltak, három iskola volt. Egy három taneros 
katolikus, egy egytanerős ^ami iskola a Km- 
da és egy kéttanerős állami iskola a Tinka te 
lepen. Ezeknek a telepeknek elcsatolásaval, az 
1735-ben létesült katolikus iskolája maradt 
meg az egyházközségnek a faluban. Bíró Jo 
z5ef igazgatótanító, Bartos Ilona tanítónő es 
pallavits József kántortanító példás es dicsé­
retes vezetése alatt, mintegy 130 gyermekkel, 
az 1898-ban épült uj épületben. Természetesen 
az állam is létesített iskolát 1929-ben, melyet 
mostanié hattanerősre fejlesztett felmeri az 
iskolaiköteles gyermekek száma majdnem 
éri a háromszázat. , ,,,

Az egyházi és iskolai adót i9 ~ 
kezdve vetjük ki s bizony, bar szükség volna 
már a katolikus iskola negyedik tanerőjének 
beállítására is, ebből, eltekintve más nehézsé­
gektől is. nem lehetséges. írástudatlanok szá 
ma az öregek körében nem haladja meg
°tVe A1 palotaákerü szép iskola udvara szünet 
ben‘hangos a hancurozó ^frm'kek nevetésé­
től, míg e világos, magas levegő., jólfelszerelt 
tiszta tantermek padjaiban joétvággyal tíz 

óraiznak a pirosarcu, székely ruhás leánykák 
L fiuk... A lépcsőbejárat előtt nagy .közön 
ség“ jelenlétében gombozik két nagyobb fim 
a “szállongó hópelyhek, hűvös szél e‘lenare 
kétségtelen jele annak, hogy itt van a tavasz...

Erőteljes, fejlett egyházi élet
_ A tizenkét tanácsosból álló katoliku

egyháztanácsban — folytatja a, plc.^°gtén 
mis egyházközség nincs is a falu teru‘et* ’ 
örökös megyebiró: Bencze Ágoston gondno .
. ,.„h e-ínrlor Jegyző: Vadasz József ny. -gazSS.Ä fedésével. WWJ. —
nv tanítónővel, tényleges működésűk _ ídeyn, 
i^en nagy szerepet játszott a község közmüve 

‘o-vesületi és társadalmi ele,eben. Az 
SÄ7 hitimzgö. áldoz,IUMZ h,v6k- 

.. . gazdálkodásra tömörült szökell'

»e,öÄ
.. pin/ 1" mult évben háromszázezer le es költ 

! ÄÄH m. hosszú, ui Stilusu kápolna 
i 'tígf . í; t,,ipn negyvenkét, mintegy három 
: meiydAivpt szimláló katolikus magyar családja

! rtS“L„!«l,lon épített csonk,lornyu szép ka- 
pás ma5asla y . jnZ-ef igazgato-
r'ÄziÄkdy s&usban oltárt. Meg- 

I ható látni a katolikus hívek örömet, am .kor

»

egésznapi istentiszteletek tartására

st l. ÄS W« “«jd
oktatást, ami nem csekély megterh 
de örömmel teszem. Van meg z ■ ringfab! 
tiszteletére a Rózsadombon egy md>ik kisebb!

kál>0A derék piébános dicsekszik hived áJóo®*- 
készségével, de azzal már nem, hogy » 
na építésével kapcsolatosain nem kevesebbszer,
mint száznegyvenszer tette mef . gyf^
16 km. utat és ugyancsak 6 látja el a vallás- 
oktatást a szomszédos Vasláb község katolikus 
gyermekei részére is.

Kulturális és egyesületi élet
— A vallásos egyesületi élet itt is a Ka­

tolikus Népszövetség keretében talált működé­
si teret- Igen színvonalas a Biró József igazr 
gatótanító elnöklete és Felcser Miklós plébá­
nos igazgatása alatt álló népes Ifjúság« 
Egyesület. Van könyvtára, kitűnő énekkara es 
Gvöwrv Ferenc vezetése alatt, több dijat riyer^ 
székely fuvószenekara. Az Ifjúsági Egyesület 
tagjai között égen jó műkedvelők akadnak. C k 
látták el az irodalmi és szórakoztató ™aFy^r 
kulturtevékenységet a „világot jelentő deszká­
kon“ magyar színészek távolmaradása urna - 

Äz Oltáregylet, Missziótársulat és a többi 
hitbuzgalrni egyesület a Mária társulat általá­
nos működési körében végzi feladatát, a leg­
nagyobb buzgósággal. Balogh Aronné Bmcze 
Ágostonná, György Mártonná ésSajgoJó^ef- 
né azok, akik többi lelkes tagtársukkal, eleit 
állanak minden szép, jó és vallásos megmoz-

A világi egyesületek közül, önálló mű­
ködési köre átszervezéséig, kitünően teljesí­
tette hivatását a Vadász József ny .1£az®^ 
tanító által 1904-ben, 48 taggal alakított Tűz­
oltó Egyesület. Att>ert istvá*

(Befejező közlemény következik.)

A nagyváradi mozgókép- 
sziniiázak műsora s

APOLLÓ: BÁNATOS UTCA.
DORIAN: A HÁROM BAJT ARS.
CORSÓ: HARRY FIEL.

édés-véiei
szavanként^Jd^^

. Veszek
könyveket, újság és ak- 

1 ta papírokat, ruhát és 
ócska holmit. — Kinn, 

I Nagyvárad, Str. BudaiI Deieanu 2_.jszám.
Spárgaíövek,

elsőrangú minőségben 
kaphatók Horváth Ár­
pád szőlőjében. Nagy­
várad, Cal. Ruinelor 1. 
íPetőfi-u. végén.)

Miid
*7.a variként ?

lakás
<7 a v nn Vni 1 ' i__

Kiadó
május elsejére kétszo­
bás utcai !a.kás. Nagy- 
rad, Str. Take Ion eseti 
41. szám.________ ______

Utcai
két szoba, előszoba, 
é6 mellékhelyiségekkel

I együtt, kiadó. Nagyvá­
rad. Str Bratiann 52.
. Kétszoba
fürdőszobás. kerte,6_ la­
kás május 1-re kiadó, 

j Nagyvárad, Str. Ciordas 
I 46. szám.______________

Kiadó
izonnal egy szoba, kony­
ha, (speizos lakos. 

Nagyvárad, Str. Axéltté
i Sever 13. szám.

Itaikimérö
brevettel bíró termelő­
től megbízást nyerhet 
Balogh ingatlaniroda, 
Nagyvárad, Pável-utca
No. 19-______ _

Mindenest,
vagy bejárónői azonna­
li belépésre keresek. 
Nagyvárad, Barthou-u.
7. szám. _ ______

Fajbuldogg,
3 hónapos hím kutya 
eladó. Nagyvárad, Ste­
fan cel Mare 17. szám.

Szíjgyártó
segédeket keresek. Kuv. 
tyesz, Nagyvárad, Stej 
Alexandri 53. szám.

Vincellért
vagy szakmányosit azoai 
nali belépésre keresete 
■> hold gyümölcsöelK* 
Nagyvárad, Str. Bar- 
thou 7. e*árm__________

Aíiésl kms
szavanként 1 lei 
H ázvezetön önek,

anyahelyettesnek, net 
velőnőnek menne futtái 
uriaeszony. Visky Anna 
Nagyvárad, Sinaia -U.

I



Ht agy at Lapok Vili. évf.. 73 szám. Csütörtök, 1939. április 6.

10

gujabb

Az állam öt év alatt megvásárolja a dlrect- 
termö szőlőültetvényeket

EESÍ aSStt »flprEHá
' ' hektáronként 3000 lei

Bucurestiböl jelentik: A hivatalos lapban 
nmerezet,törvény jelent meg. amely végft,v^ a 
romániai szőlőtermelés egyik legégetőbb kér­
désé körül évek óta folyt vitának es bizonyta­
lanságnak. Az úgynevezett direkt-termő szőlők­
kel való elbánásról van szó, melyre nezve az 
új rendelettörvény a következőket írja eo: __

Felhatalmazza az államot, hogy a földmű­
velésügyi minisztérium útján megvásárolja a 
direkttermő szőlőfajtákból álló ültetvényeket. 
Az állam vásárlási joga a törvény, kihirdetésé­
től számított 5 évre terjed. Az első három, év­
ben az állami vásárlási jog csak az ültetvény- 
tulajdonosok hozzájárulásával érvényesülhet, az 
utolsó 2 évben azonban a tulajdonosokra nezve 
már kényszerítő erejű. Az állam külön =zőiő- 
művelési alapot, létesít s ebből fizetik az állaim 
vásárlások vételárait, továbbá a direkt-termo 
ültetvények megújítására szolgáló kiadásokat s 
s.z alap kezelésének a költségeit.

Ha a direkt-termő ültetvények tulajdono­
sai 3 év múlva se fogadják el az állam által 
felajánlott vételárat, akkor a törvény életbe­
lépésétől számított 3 éven túl a rendes adó há­

romszorosát fogják szőlőik után fizetni. ,
\z állam 3000 leit fizet hektáronként a 

direkt-termőkért, A vételár kifizetésére szolgá­
ló szőlőművelési alapot a szőlőkre kivetett uj 
adóból létesítik. Az új adó 1939 április i-en lep 
életbe s 3000 lei lesz hektáronként. Ezt az adót 
köteles fizetni minden szőlőtulajdonos, tekintet 
nélkül arra, hogy oltványból termő, vagy di­
rekt-termő szőlője van-e. Egyelőre csak azok a 
szőlőtelepek nem fizetik ezt az új adót, melye­
ket oltványokból és hazai szőlőfajokbol újon­
nan létesítettek. Az ilyen új ültetvények ot évig 
mentesek az új adó alól.

A ren deleit örvény további részében szabá­
lyozza, hogyan oszlik meg az állam, és a külön­
böző minisztériumok között a szőlőkre ki ve­
tődő új adók jövedelme. Eszerint 50 százalé­
kot a földművelésügyi minisztérium kap meg 
a magántermők megvásárlására., 30 százalék az 
állami általános költségvetés céljaira megy, míg 
a fennmaradó 20 százalékból a földművelés­
ügyi minisztérium különleges alapot létesít 
melyből hitelt és támogatást nyújt a szőlőter- 
me lés fejlesztésére.

X A

fiz angel hadiflottát , 
kedd óta riedokeszäteegbe helyeztek

Londonból jelentik: Csütörtökön reggel nagy 
szenzációra ébredtek az angol főváros lakosai. 
Futótűzként terjedt el ugyanis az a hír, hogy az 
egész angol flotta kedd este óta riadó-készültség­
ben van. A lapok a kormány kérésére mindeddig 
nem írtak a hadügyminisztériumnak erről az intéz­
kedéséről, azért a hír annál inkább meglepetést 
keltett. A riadókészültség híre érdekes körűimé^ 
nvek között pattant ki. A Royal Aoak nevű repülő 
anyahajó fedélzetén lévő moziban egy toborzó 
filmet mutattak be. Úgy volt, hogy a film előtt be­
vezetőt a kenti herceg fog mondani, a kenti herceg 
azonban nem jelent meg az előadáson és helyette 
Sanhope haditengerészügyi miniszter tartotta meg a 
bevezető beszédet. Sanhope beszédében azt a be­
jelentést tette, hogy a teremben azért áll sok szék 
üresen, mert a hajó legénységének és tisztjeinek 
most a légelháritó ágyúk mellett kell szolgálatban 
állniuk. Ugyanis az egész angol flotta riadó­
készültségben van.

Az angol hatóságok megkérték a lapokat, hogy 
ne vegyenek tudomást erről a bejelentésről. A lon­
doni közvéleményben azonban már annyira elter­
jedt ez a hír. hogy nem lehetett elhallgatni. A há­
rom nemzetvédelmi minisztérium a hirrcl kapcso­
latban egymásnak ellentmondó közleményeket 
adott. Az admiralitás közleménye szerint nincs szó 
az angol flotta mozgósításáról és az angol hajóraj 
csak olyan készenlétben van, mint abban a pilla­
natban volt, amikor Cseh-Szlovákia megszűnt.

Még a szerda reggeli lapok sem közölték a 
hírt, csak a Daily Express második kiadása hozta 
az eseményt; természetesen szenzációs fe.tálalás­
ban. A szerda déli lapok már valamennyien írnak 
az eseményről és azt. is közük, hogy a kormány 
felkérte őket, hogy ne írjanak az angol flotta

riadókészültségéről. Chamberlain miniszterelnö­
köt az ügyben már többen felkeresték.

Beck lenpyel külügyminiszter 
Ellennel is hosszas tárgyalást folytatott.

Londonból jelentik: A Reuter távirati iroda 
jelentése szerint Beck lengyel külügyminiszter a 
Chamberlainna! és Halifax-szal folytatott meg­
beszélése után, Eden volt külügyminiszter magán­
lakására hajtatott és hosszú ideig tárgyalt a volt 
külügyminiszterrel.

Sztálin elnöklete alatt 
a komintern a lengyel-német feszültség 

kérdésével foglalkozott.
Varsóból jelentik: A Curier Varsavszky 

jelentése szerint Moszkvában Sztálin elnökle­
te alatt a Komintern ülést tartott. A kom in­
tem ülése után Politbüró ült össze. Egyik ülés­
ről sem adtak ki hivatalos jelentést, de nyom­
ban az ülések után jelent meg az a cáfolat, 
amelyet a tegnapi számunkban mi is közöltünk, 
hogy a Szovjet háború esetén nem ad hadi­
anyag-segítséget Lengyelországnak és nem zár­
ja el a német nyersanyagpiac forrásait.

Ismét robbannak a bombák 
az angol városokban.

Londonból jelentik: Birminghamban szerdán 
ismét három bomba robbant. Az első robbanás a 

j főpályaudvaron, a második a városházán, míg a 
harmadik a város központjában történt. Liverpool­
ból és Coventryből ugyancsak bombarobbanásokról 
érkezett jelentés. Az újabb robbanások tetemes 
anyagi kárt okoztak. Emberéletben nem esett kár.

A külügyminiszter lapja a lengyelvéiio 
angol szavatolás kiterjesztéséről 

más államokra.
Bucurefti. Saját tud. A Timpul vezércikkben 

foglalkozik Chamberlain hétfő délutáni alsóházi 
nyilatkozatával. A lap kiemeli a beszédnek azt a 
részét, amelyben a Lengyelországnak adott biztosi, 
tők kiterjesztésének lehetőségét fejezte ki Cham­
berlain angol miniszterelnök. Románia hű marad 
kötelességeihez és tiszteletben tartja nemzetközi 
kötelezettségeit, de minden körülmények között 
megőrzi függetlenségét — írja a lap. — Ugyanezt 
fejezte ki Gafencu külügyminiszter is a Nemzeti 
Ujjászületési Front Legfőbb Tanácsának ülésén.

Beussart párizsi püspök 
Kolozsváron

Kolozsvár. Saját tud. H. Beussart, Párizs 
segédpüspöke szerdán délelőtt 11 órakor Ko­
lozsvárra érkezett. A püspök Juga dr görög­
katolikus kanonok kíséretében meglátogatta, a 
főtéri Szent Mihály-templomot. A templom aj­
tajában a vendéget Boga Alajos kanonok, a 
Római Katolikus Egyházmegyei Tanács elő­
adója latinnyelvű beszéddel üdvözölte. Beussart 
segédpüspök franciául válaszolt az üdvözlésre, 
amelyet dr Juga kanonok magyarul tolmácsolt. 
A segédpüspök néhány napig még Kolozsváron 
marad, mint Hossu görög katolikus püspök 
vendége. Szerdán délután előadást is tart to 
Akadémiai Kollegium kistermében.

Heuffath bíró némst birodalmi 
Protektor! iiosiepiesen fogadta 

Prágában
A közönség is lelkesült ujjong ássál 

üdvözölte.
Prágából jelentik: Neurath báró birodalmi 

Protektor csütörtökön délelőtt 10 órakor megér­
kezett Prágába. Prága záazlódiszken várta Neu­
rath megérkezését. A cseh fővárosban csütörtö­
kön egész nap munkaszünet volt, az autóbuszok 
és a villamosok járatai is szüneteltek. A német 
birodalmi pro'.ektort hatalmas tömeg lelkesen üd­
vözölte a pályaudvaron. Hivatalosan csak a cseh 
és morvaországi protektorátus! kormány tagjai 
és a csehországi németek küldöttsége fogadta. A 
diplomácai testület, a külföldi államok konzul­
jai csak a későbbi napok folyamán üdvözlik Neu^ 
rathut. A prágai lapok ünnepi cikkeket írtak er­
re az alkalomra és méltatják a csehországi német 
protektorátust.

Prágából jelentik: Braushiteh vezérezredes, a 
német hadsereg főparancsnoka, Prágába érkezett.
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